

ПОДОЛЬСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ ежемѣсячно; цѣна годовому изданію съ пересылкою и безъ пересылки 5 руб.

За печатаніе объявленій взимается плата 10 к. за строку, считая въ строку 5 словъ.

9 Ноября

№ 45.

1891 года.

ГОДЪ ТРИДЦАТЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Указъ Святѣйшаго Синода отъ 15 Октября 1891 года за № 13 по Высочайшему указу о празднованіи дня рожденія и тезоименитства Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Димитрія Павловича.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Исполняющимъ обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 9 сего Октября за № 4903, Именной Его Императорскаго Величества Указъ, состоявшійся въ 30 день минувшаго Сентября, слѣдующаго содержанія: „Указъ Святѣйшему Правительствующему Синоду. Рожденіе Любезнѣйшаго Племянника Нашего, Великаго Князя Димитрія Павловича повелѣваемъ праздновать въ 6-й день Сентября, а тезоименитство въ 21 день Сентября“. Приказали: О Высочайшемъ повеленіи Его Императорскаго Величества праздновать рожденіе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Димитрія Павловича въ 6-й день Сентября, а тезоименитство въ 21 день Сентября,

увѣдомить всѣ подвѣдомственные Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ при оныхъ дополненія къ таблицы Высочотржественныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи.

Д О П О Л Н Е Н І Е 5

къ таблицы Высочотржественныхъ и Викторіальныхъ дней, напечатанной по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 27 Апрѣля—4 Мая 1884 года.

Сентября 6. Рожденіе Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Дмитрія Павловича.

Сентября 21. Тезоименитство Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Дмитрія Павловича.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Дмитрія, Епископа Подольскаго и Браилавскаго, отъ 4 Ноября 1891 года за № 8084.

„Усматривая, что при Архіерейскихъ и соборныхъ Богослуженіяхъ, а также при совершеніи таинствъ и требъ соборне, духовенство, по заведенному обычаю, размѣщается въ стояніи соотвѣтственно старшинству полученныхъ наградъ и въ тоже время правильно отдавая безъ относительно къ наградамъ преимущество чести однимъ, забываетъ таковое же право другихъ, я нахожу необходимымъ установить на будущее время слѣдующій обязательный для всего духовенства епархіи порядокъ: при всѣхъ безъ исключенія Архіерейскихъ и соборныхъ Богослуженіяхъ, а также при совершеніи таинствъ и требъ соборне духовенство размѣщается въ стояніи въ слѣдующемъ порядкѣ: на первыхъ мѣстахъ стоятъ архимандриты по старшинству наградъ или службы, старшее послѣ нихъ мѣсто принадлежитъ каедральному протоіерею, послѣ коего становится Ректоръ семинаріи (если онъ не архимандритъ), за нимъ размѣщаются члены консисторіи по старшинству сана, наградъ или службы, имѣя во главѣ во всякомъ случаѣ соборнаго ключаря, ко-

торый становится послѣ членовъ лишь въ томъ случаѣ, если не принадлежитъ къ составу ихъ, за симъ становятся игумены по старшинству награды или службы, послѣ нихъ инспекторъ семинаріи, затѣмъ мѣстный благочинный, послѣ коего размѣщаются приходскіе, учебныхъ заведеній и заштатные протоіереи и іереи и іеромонахи по старшинству награды или службы. Наблюденіе за точнымъ исполненіемъ сего при Архіерейскихъ Богослуженіяхъ принадлежитъ соборному ключарю, а за отсутствіемъ его старшему изъ сослужащихъ, при соборныхъ же Богослуженіяхъ и требохъ тому священнослужителю, который имѣетъ первенствовать въ силу сего распоряженія“.

Настоящее распоряженіе Подольская духовная консисторія объявляетъ къ точному и неукоснительному исполненію со стороны духовенства епархіи.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены по прошеніяхъ: 1) на *священническія мѣста:* къ Покровской церкви с. Йгваткова, Ямпольскаго уѣзда, преподаватель Бѣльскаго духовнаго училища Сергій Базилевичъ—28 Октября и къ Успенской церкви с. Песочной, Каменецкаго уѣзда, псаломщикъ с. Кузьмина Ольгопольскаго уѣзда Иванъ Чеванъ—29 Октября; 2) на псаломщическія мѣста: къ Христо-Рождественской церкви с. Ярославки Летичевского уѣзда безмѣстный псаломщикъ Павелъ Шуткевичъ—14 Октября и къ Михайловской церкви с. Кузьмина, Ольгопольскаго уѣзда, безмѣстный псаломщикъ Теодоръ Коринькевичъ—29 Октября.

Перемѣнены по прошеніямъ: 1) на *священническія мѣста:* къ Успенской церкви с. Калитинець, Проскуровскаго уѣзда, священникъ с. Щербаней, Литвинскаго уѣзда, Петръ Киницкій до усмотрѣнія—3 Октября; къ Кресто-Воздвиженской церкви с. Кетрось, Ямпольскаго уѣзда, священникъ с. Песочной, Каменецкаго уѣзда, Іоаннь Савчинскій—28 Октября; 2) на псаломщическія мѣста: с. Махновки Винницкаго уѣзда псаломщикъ Владиміръ Марчевскій на таковое же мѣсто въ с. Лисогорку, Летичевского уѣзда,—9 Октября; с. Перекоринець, Ушицкаго уѣзда, псаломщикъ Михаилъ Сусловскій и 2 псаломщикъ с. Ильшевки, Ямпольскаго уѣзда, Ефремъ Ходзинскій одинъ на мѣсто другаго—18

Октября и 1 псаломщикъ соборной г. Летичева церкви Александръ Базилевичъ на такое же мѣсто къ Троицкой церкви м. Волковинецъ, Летичевского уѣзда, — 29 Октября.

Увол нз: псаломщикъ с. Ярославки, Летичевского уѣзда, Карпъ Цапкевичъ, какъ троєбрачный, отъ должности псаломщика съ правомъ искать себѣ учительское мѣсто въ церковно-приходской школѣ — 14 Октября.

Утверждены: 1) *церковными старостами:* къ св. Димитріевской церкви с. Малыхъ Шпичинецъ Летичевского уѣзда крестьянинъ Артемій Лабай на 4 трехлѣтіе съ 7 Октября и къ Рождество-Богородицкой церкви с. Болгана Ольгопольскаго уѣзда крестьянинъ Теодоръ Волявскій на 1 трехлѣтіе съ 26 Сентября; 2) *предсѣдателемъ* церковно-приходскаго попечительства къ св. Николаевской церкви с. Дмитрашковки Ольгопольскаго уѣзда крестьянинъ Петръ Винаевскій и членами оного крестьяне: Патрикій Цисаръ, Аонасій Самолякъ, Амвросій Самолякъ и Миронъ Кушниръ — 26 Сентября.

III.

Некрологъ.

5-го сего Ноября скончался, послѣ непродолжительной, но тяжелой болѣзни, Предсѣдатель Управленія Взаимно-вспомогательной кассы и Священной операціи Подольской епархіи, Леонидъ Ивановичъ Мартиновскій.

Умерли: а) священникъ с. Куровки, Проскуровскаго уѣзда, Михайль Квартировичъ — 21 Октября и б) заштатный діаконъ с. Гелетинецъ, Проскуровскаго уѣзда, Варлаамъ Захаревичъ — 7 Октября.

ВАКАНТНЫЯ МѢСТА.

1) Священническія: при церкви Тюремнаго замка въ г. Каменцѣ (ваковая должность предполагается къ соединенію съ должностью члена

Епархіального Строительнаго Комитета), въ м. Китайгородѣ Ушицкаго уѣзда и Премощаницѣ Могилевскаго уѣзда.

и 2) Псаломщическое въ с. Щуровцахъ Брацлавскаго уѣзда.

Отъ Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

По докладу Епархіального Училищнаго Совѣта, отъ 18 и 24 Октября сего года, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Димитріемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ преподано Архипастырское благословеніе и благодарность мировому Посреднику 2 мирового участка, Ольгопольскаго уѣзда г. Жукову, крестьянамъ и владѣлицѣ м. Рашкова, за ихъ участіе въ дѣлѣ открытія церковно-приходской школы въ м. Рашковѣ и ассигнованіе на постройку зданія подъ помѣщеніе школы 500 р., со стороны крестьянъ, и пожертвованіе участка земли подъ это зданіе, со стороны владѣлицы, а также крестьянамъ Купинской волости и волостному старшинѣ Теодору Зазуляну, за ихъ заботу объ обезпеченіи церковно-приходскихъ школъ въ бѣднѣйшихъ селахъ на средства всей волости.

На докладѣ Епархіального Училищнаго Совѣта, отъ 27—30 Сентября сего года, объ увольненіи отъ учительскихъ должностей Алексѣя Мельникова и Стефана Бѣленкова послѣдовала такая резолюція Епархіального Преосвященнаго: „Ал. Мельникова и Ст. Бѣленкова уволить безъ права пренятія ихъ на учительскія должности и въ другія церковно-приходскія школы“.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Редакціи Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Подольскія Епархіальныя Вѣдомости въ 1892 г. (со времени начала изданія 31-го годъ) будутъ издаваться по прежней программѣ еженедѣльно, въ размѣрѣ двухъ и болѣе печатныхъ листовъ. Подписная цѣна *пять рублей* съ пересылкою и безъ пересылки, и сверхъ того 30 коп. за брошюровку.

Такъ какъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, выписка Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей обязательна для всѣхъ самостоятельныхъ приходовъ Подольской епархіи, и при томъ въ брошюрованномъ видѣ (см. 1888 г. № 48 отдѣль офиціальный), то Редакція проситъ о.о. настоятелей приходовъ представлять подписныя деньги 5 р. 30 к. чрезъ о.о. благочинныхъ съ точнымъ обозначеніемъ своихъ адресовъ и почтовой станціи, на которую должны быть отправляемы Епархіальныя Вѣдомости. Священники же, выписывающіе почему либо отдѣльно, должны непременно обозначать уѣздъ и округъ благочинія, къ которому принадлежитъ ихъ приходъ, такъ какъ до присылки этихъ свѣдѣній не могутъ быть отправляемы Епарх. Вѣдомости, во избѣжаніе высылки, какъ прежде случалось, по двумъ адресамъ, на имя благочиннаго и священника.

О.о. благочинныхъ Редакція проситъ представить ей списокъ точно и четко обозначенныхъ адресовъ къ м. Декабрю сего 1890 года, во избѣжаніе замедленія въ высылкѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ началѣ будущаго года.

Въ случаѣ неполученія номеровъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, подписчикъ долженъ представить удостовѣреніе изъ того почтоваго мѣста, куда адресуются Епархіальныя Вѣдомости, что такой то номеръ Епархіальныхъ Вѣдомостей почтовою станціей не полученъ. Одни же голословныя заявленія о неполученіи нѣкоторыхъ номеровъ Епархіальныхъ Вѣдомостей не могутъ быть принимаемы въ уваженіе.

Содержаніе: *Распоряженія Правительства:* Указъ Св. Синода о празднованіи дня рожденія и тезоименитства Великаго Князя Дмитрія Павловича. *Распоряженія Епархіальнаго Начальства:* Предложеніе Преосвященнѣйшаго Дмитрія, отъ 4 Ноября 1891 г. за № 8084. Перемѣны по службѣ. Некрологъ. Вакантныя мѣста. Отъ Подольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Объявленіе.

Редакторъ Смотритель духовнаго училища *Николай Яворскій.*

Цензоръ священникъ *Илья Лебедевъ.*

Прибавленіе къ Подольскимъ Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

№ 45 1891 года.

Празднованіе 17 Октября 1891 года въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Каменецъ-Подольска.

17 Октября 1891 года, день третьей годовщины спасенія отъ опасности Царской Семьи на желѣзно-дорожной станціи Борки, оживило въ нашемъ городѣ радостное патріотическое чувство и чувство благодаренія Богу, по поводу счастливаго исхода катастрофы 17 Октября 1888 года.

17 Октября 1891 года была торжественно отслужена литургія въ Каменецкомъ кафедральномъ соборѣ Преосвященѣйшимъ Димитріемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, въ сослуженіи Преосвященнаго Балтскаго Епископа Николая и шести священниковъ. вмѣсто причащаемаго свящ. Николаевской церкви о. М. Чирскій сказалъ слѣдующее слово:

Господи, силою Твоею возвеселится Царь (Псал. 20, 1).

Такъ въ чувствѣ молитвенной благодарности взывалъ ко Господу Богу царь Давидъ, котораго Господь поставилъ царемъ по сердцу Своему надъ избраннымъ Своимъ народомъ и который неоднократно испытывалъ какъ на себѣ, такъ и на народѣ своемъ дивныя знаменія Божія благоволенія и спасительныя явленія промыслительной Десницы Божіей!

Вся исторія народа израильскаго, народа Божія, есть непрерывный рядъ благодѣяній Божіихъ. Это былъ единственный въ мірѣ народъ, котораго Господь называлъ Своимъ народомъ, возлюбленнымъ Сыномъ, прекрасною дочерію Сіона и Царскою діадемою (Ис. LXII, 3). Пока были вѣрные завѣту Божію сыны израиля, пока оставались преданные Богу, ходившіе по заповѣдямъ и оправданіямъ Господнимъ цари, вожди и пастыри, царство древняго израиля, при всѣхъ перемѣнахъ и испытаніяхъ,

было несокрушимо; долготерпѣливый и многомилостивый Господь не лишалъ Свой народъ благодатной помощи и покрова. Но когда этотъ же народъ не сохранилъ заветовъ своего Господа до конца, когда явился на землю Тотъ, въ Комъ имѣли осуществиться всѣ обѣтованія израиля, Единородный Сынъ Божій, Спаситель міра, — ослѣвленные гордостію іудеи не признали Его, отвергли и осудили на смерть, тогда Господь Богъ, щедрый и многомилостивый, но святой и праведный отвергъ непокорныхъ и призвалъ въ царство благодати Своея „новый народъ избранъ, царское священіе, языкъ святъ, люди обновленія“ (I Петр. 11, 9, 1, 23). Это тотъ народъ, который содержитъ вѣру въ Единаго истиннаго Бога Отца Вседержителя и Единороднаго Сына Его Иисуса Христа, „Его же послалъ Онъ въ міръ, да всякъ вѣрующій въ оныя не погибнетъ, но имать животъ вѣчный“; это тотъ новый израиль, который принадлежитъ къ единой, святой православной церкви.

Въ этомъ то новомъ избранномъ родѣ, святой церкви Христовой, и открылось все богатство любви и безконечной благодати Творца и Промыслителя и Спасителя нашего. Не достало бы времени исчислить всѣ благодѣянія Божіи, всѣ дары благодати Его нашему отечеству ради вѣры и благочестія, горячихъ молитвъ и твердаго упованія на Бога вѣрныхъ чадъ православной церкви—этого новаго израиля. Не было ни одного болѣе или менѣе важнаго событія въ исторической жизни русскаго народа, въ которомъ бы, внимательные къ путямъ Промысла Божія, не видѣли спасительнаго промышленія о насъ Всемогущаго и Его благодатной помощи.

Когда же новый израиль, православный русскій народъ, забывалъ о Богѣ и нарушалъ Его божественныя заповѣди, тогда праведный Господь посылалъ на русскую землю знаменія Своего гнѣва и наказанія Божія. Вспомнимъ тяжелое монгольское иго; вспомнимъ времена смутныя для русскаго государства,—времена самозванцевъ; вспомнимъ, наконецъ, ужасный по своимъ бѣдствіямъ для Россіи, 1812 годъ. Государство русское стояло тогда на краю гибели. Но, когда русскій народъ съ сердцемъ сокрушеннымъ обращался къ премилосердому Господу, тогда Всеблагій Промыслитель, какъ во дни древняго израиля, воздвигалъ и намъ потребныхъ мужей во время свое,—мужей мудрости и разума; силы и

мужества, и на престолахъ княжескихъ и царскихъ, и на каедряхъ епископскихъ и патріаршихъ, и среди именитыхъ бояръ и среди простыхъ, но сильныхъ вѣрою въ Бога, любовью къ царямъ и отечеству гражданъ.

Такъ, братіе христіане, Промыслъ Божій во всѣ времена, а нашпаче теперь, для вразумленія людей, во свидѣтельство Своей близости къ людямъ и непрестаннаго попеченія о насъ, являетъ особыя дѣйствія Своего правосудія, благодати и всемогущества по особеннымъ нравственнымъ потребностямъ извѣстнаго времени. Такія знаменія бывають грозныя, устрашающія и наказующія или милостивыя, ободряющія и утѣшающія. Къ первымъ относятся физическія бѣдствія: голодъ, моровыя язвы, губительныя войны и т. п., ко вторымъ—прекращеніе бѣдствій по молитвамъ вѣрующихъ, появленіе мужей сильныхъ духомъ и одаренныхъ особыми благодатными дарованіями, чудесныя исцѣленія больныхъ, спасеніе отъ очевидныхъ опасностей и проч. Такія знаменія можно уподобить ударамъ молніи, обращающимъ взоры людей къ небу или пробуждающимъ спящихъ. Кто наблюдаетъ за событіями съ цѣлю уразумѣнія ихъ значенія, тотъ знаетъ, что въ наше время, особенно въ нашемъ отечествѣ въ этихъ спасительныхъ знаменіяхъ нѣтъ недостатка. Ученые безбожники, которые, по слову Спасителя „и воскресшему изъ мертвыхъ не повѣрятъ“ (Лук. 16, 31), по обычаю такія явленія объясняютъ одними естественными законами природы или называютъ ихъ случайными явленіями. Но Господь нашъ Іисусъ Христосъ Самъ называетъ дѣйствія проявленія Промысла Божія *знаменіями времени* и упрекаетъ безпечныхъ и неразумныхъ людей, когда они къ нимъ невнимательны и не пользуются ими для уразумѣнія намѣреній Промысла Божія. „Лицемеры! говоритъ Господь, различать лице неба вы умѣете, а знаменій время не можете!“ (Мѡ. 16, 3). Этотъ упрекъ, сдѣланный Спасителемъ фарисеямъ за то, что они свою наблюдательность направляли не туда, куда нужно, именно на естественныя явленія неба видимаго, полезныя въ общежитіи, а не на чрезвычайныя откровенія съ неба духовнаго, относится и ко всѣмъ людямъ невнимательнымъ къ путямъ Промысла Божія.

Всѣ истинновѣрующіе опытомъ знаютъ естественныя предѣлы силъ

человѣческихъ и сохраняютъ убѣжденіе, что Вседержителю Богу принадлежитъ обладаніе и управленіе міромъ, что въ Его власти сдержать или направить силы природы къ благу тварей: и море укротить, и пламень угасить, и больнаго исцѣлить, и мертваго воскресить.

Мы недавно видѣли у себя ясныя вразумляющія насъ знаменія гнѣва и милости Божіей. Вспомнимъ бывшія въ прошедшее царствованіе волненіе умовъ, разливъ невѣрія и противоправительственныхъ ученій, эти убійства, возстаніе противъ властей и всѣ эти покушенія: чѣмъ разразились они? Принесеніемъ, по Божію попущенію, въ жертву за грѣхи наши Царя-Освободителя, Царя-Мученика. Русское Государство тогда подвергалось величайшимъ опасностямъ. Но, когда русскій православный народъ, внимая голосу св. православной церкви, съ сердечнымъ воплемъ и покаянiемъ обратился къ Господу, прося у Него отвратить отъ него гнѣвъ Свой, спасти и охранить стоящее на краю опасности наше дорогое отечество; тогда Премилосердый Господь внемлетъ голосу вопіющаго къ Нему раскаявшагося русскаго народа, и для спасенія Русскаго Царства являетъ знаменіе милости Божіей: во время благопотребно воздвигаетъ намъ Царя по сердцу Своему въ лицѣ нынѣ благополучно царствующаго возлюбленнаго нашего Государя Императора Александра Александровича. Твердою рукою Онъ отстраняетъ всѣ „поползновенія“ вольномыслящихъ умовъ къ ограниченію Его Самодержавной власти, заграждаетъ уста лжеучителей, направляетъ просвѣщеніе къ вѣрѣ и благочестію, содѣйствуетъ благотворному вліянію на народъ церкви Божіей, представляетъ намъ въ Себѣ и Семействѣ Своемъ высшій примѣръ христіанскихъ добродѣтелей, соединяетъ въ Своемъ характерѣ твердость и мужество, небоящіяся угрозъ цѣлаго свѣта, съ кротостію и благостію относясь ко всѣмъ Своимъ подданнымъ. И вотъ, въ короткое время, благодаря осуществленію мудрыхъ и благихъ мѣропріятій нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, Россія возраждается въ силѣ и могуществомъ небываломъ. Превратное направленіе у насъ мысли и жизни, занесенное къ намъ съ Запада, отходитъ въ область прошедшаго. Наши финансы признаны всѣмъ образованнымъ міромъ блистательными. Боевая готовность русской арміи и флота не подлежитъ сомнѣнію. Русское имя, по древнему выраженію „честно и

грозно“ въ Европѣ и во всемъ свѣтѣ. Мы видимъ на Царѣ нашемъ, а чрезъ Него и на всѣхъ насъ знаменіе милости Божіей, какъ было нѣкогда на благочестивыхъ царяхъ Езекии и Іосіа, возстановителяхъ благочестія въ израилѣ. Господь Богъ видимо благословляетъ нынѣшнее царствованіе и Своею всеильною Десницею охраняетъ драгоцѣнную жизнь Помазанника Божія, нашего Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшее Семейство.

Кто не помнитъ, кто не знаетъ теперь, какой страшной опасности подвергались возлюбленные Царь и Царица наши и вся Царственная Семья Ихъ три года тому назадъ, въ минуты страшнаго крушенія желѣзно дорожнаго поѣзда 17 Октября? При всеобщей ломкѣ, при всецѣломъ разрушеніи вагоновъ, погибель Ихъ казалась неизбежною. Но всеблагій Промыслитель нашего царства не допустилъ совершиться несчастію до конца: тамъ, гдѣ не было никакой надежды на спасеніе человѣческое, Онъ Самъ явилъ спасеніе Помазаннику Своему; гдѣ не представлялось никакого средства къ устраненію смертной опасности, Всемогущій Господь прикрываетъ и хранитъ сокровище Россіи почти неврежденнымъ. Какое великое и многознаменательное чудо милости Божіей! Какъ не видѣть въ немъ знаменія благоволенія Божія къ нашему возлюбленному Царю и всему царству Его? Въ трепетномъ благоговѣніи предъ дивными судьбами Всевышняго всенародно исповѣдалъ и Благочестивѣйшій Государь Императоръ нашъ, что въ спасеніи отъ смертной опасности Его и Царственной Семьи совершилось чудо милости Божіей.

Такъ Всеблагій Господь силою Своею возвеселилъ и возвеличилъ и Царя православнаго и стечество наше! По Божію изволенію, событіе грозное, ужасомъ душу наполняющее, озарило благодатнымъ свѣтомъ Царя русскаго. Помазанникъ Божій явился носителемъ особой милости Божіей. Необычайное событіе пробудило и весь русскій народъ, открыло въ немъ исконную приверженность народа русскаго вѣрѣ православной и всецѣлую преданность Царю православному, Божію Помазаннику! Въ благоговѣнномъ чувствѣ благодарности Господу, явившему чудо милости Божіей въ спасеніи русскаго Царя, народъ вознесъ горячую молитву Богу; со всѣхъ концовъ русскаго царства отъ цѣлыхъ обществъ и множества частныхъ лицъ понеслись къ стопамъ Его Импе-

раторскаго Величества выраженія глубокихъ чувствъ радости и безпредѣльной вѣрноподданнической вѣрности, а для увѣковѣченія памяти о чудесномъ спасеніи драгоцѣнной жизни Царя и Царственной Семьи Его стали и до нынѣ продолжаютъ во множествѣ приносить цѣнныя жертвы Богу, сооружать иконы, устраивать часовни, воздвигать храмы, учреждать стипендіи и проч. Наконецъ, въ молитвенное воспоминаніе о великой милости Божіей къ державѣ Россійской, явленной въ спасеніи Царя, Святѣйшій Синодъ установилъ ежегодное церковное празднованіе въ 17 день Октября, каковое сегодня и совершается во всѣхъ храмахъ обширнаго нашего отечества.

Будемъ же, братіе, помнить столь многія и великія къ намъ милости Отца небеснаго, ими же исполнены судьбы нашего дорогаго отечества. Будемъ наипаче помнить явленную намъ и всей Россіи въ послѣдніе дни наши милость Божию въ чудномъ спасеніи отъ смертной опасности Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Александровича и Его Августѣйшаго Семейства; будемъ молить милосердаго Господа, да оградяетъ, избавляетъ и спасаетъ Помазанника Своего, Его же оправдалъ Онъ царствовать надъ нами, для блага святой церкви и дорогаго нашего отечества, да пребудетъ на насъ и на Царѣ нашемъ и всей Державѣ Россійской благоволеніе, милость и благословеніе Господне во вся роды, отнынѣ и до вѣка. Аминь.

Къ концу литургіи въ церковь прибыло градское духовенство, которое и приняло участіе въ благодарственномъ молебнѣ послѣ литургіи. Обширный кафедральный соборъ былъ наполненъ молящимися. Были представители всѣхъ вѣдомствъ и простой народъ. По выходѣ изъ церкви, мѣстнымъ казачьимъ и пѣхотнымъ войскамъ былъ устроенъ на соборной площади церемоніальный разводъ. Днемъ городъ разукрасился флагами, а вечеромъ былъ иллюминированъ.

Общее торжество особенно живо отразилось въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, которыя, по благословенію и руководству Преосвященнѣйшаго Димитрія, почтили этотъ день подобающимъ празднованіемъ и торжественными актами.

Въ Подольской духовной семинаріи торжественный актъ состоялся, послѣ Божественной литургіи и благодарственнаго молебна, въ 2 часа

по полудни. Мысль объ этомъ подана была Преосвященнѣйшимъ Димитріемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, который 12 Октября сдалъ предложеніе Правленіямъ духовно-учебныхъ заведеній Подольской епархіи о томъ, чтобы 17 Октября воспитанники сихъ заведеній были освобождены отъ занятій и совершена была Божественная литургія съ благодарственнымъ молебствіемъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ—и разрѣшеніе отпраздновать этотъ день актомъ—съ чтеніемъ о событіи и пѣніемъ патристическихъ пѣсней и народнаго гимна.

По полученіи этого предложенія служащіе и воспитанники семинаріи стали готовиться къ празднованію дня. Между прочимъ, при обсужденіи программы акта, среди преподавателей семинаріи возникла мысль устроить подписку на приобрѣтеніе листовъ подъ заглавіемъ: „Высшій покровъ надъ Царемъ и Его Семействомъ (крушеніе Царскаго поѣзда 17 Октября 1888 г.) и священныхъ изображеній для раздачи воспитанникамъ. Это благое намѣреніе представлено было на благоусмотрѣніе Преосвященнѣйшаго Владыки, и на осуществленіе его получено было вполне сочувственное милостивое разрѣшеніе Архипастыра. Каменецкое Св. Іоанно-Предтеченское Братство помогло семинаріи въ этомъ дѣлѣ, продавши 316 священныхъ изображеній и столько же листовъ. Хотя священныхъ изображеній, соотвѣствующихъ событію въ складахъ Братства нашлось немного (выписанные оказались распроданными), но нашлось достаточно изображеній разныхъ святыхъ, которыя и прибрѣтены были для предположенной пѣли.

Въ самый день 17 Октября послѣ литургіи и молебна служащіе и учащіеся въ семинаріи собрались въ залъ; приглашены были на актъ представители и др. духовно-учебныхъ заведеній г. Каменца, но занятые устройствомъ подобныхъ собраний у себя они не могли прибыть... Въ 2 часа по полудни благоволили прибыть въ собраніе Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Димитрій, Епископъ Подольскій и Брацлавскій и Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Николай, Епископъ Балтскій. Послѣ пѣнія тропаря Св. апостолу Іоанну Богослову, небесному Покровителю семинаріи, преподаватель семинаріи, И. И. Троицкій прочиталъ слѣд. рѣчь, въ которой разъяснилъ, что избавленіе Царственнаго Семейства отъ опасности во время крушенія желѣзно-дорожнаго поѣзда

17 Октября 1888 г. есть чудо, совершившееся по молитвамъ и заступничеству сонна святыхъ, чествуемыхъ въ этотъ день.

„Ровно три года тому назадъ въ этотъ же самый день и почти въ сей же часъ (1) Господь Богъ видимо для всѣхъ явилъ милость свою къ намъ, чудесно спасши возлюбленнаго Монарха нашего, Государя Императора Александра Александровича, Государыню Императрицу и Августѣйшихъ Чадъ ихъ отъ страшной опасности при крушеніи желѣзно-дорожнаго поѣзда.

Въ неусыпной заботливости о благѣ Своихъ подданныхъ, Государь Императоръ въ концѣ лѣта и въ началѣ осени 1888 года изволилъ предпринять путешествіе по югу Россіи и Кавказу. 17 сего Октября истекшаго года все Императорское Семейство было на обратномъ пути въ Гатчину. Императорскій поѣздъ около 12 часовъ дня благополучно слѣдовалъ между станціями Тарановка и Борки Курско-Харьково-Азовской желѣзной дороги. Государь со всѣмъ Своимъ Семействомъ и свитой находились въ вагонѣ-столовой. Путешествіе по желѣзной дорогѣ шло благополучно; промелькнула и 277 верста отъ Курска, 49 отъ Харькова. Вдругъ сидящіе въ вагонѣ столовой почувствовали сильное сотрясеніе; за сотрясеніемъ послѣдовалъ страшный трескъ и первый толчекъ, отъ котораго всѣ сидящіе въ вагонѣ сброшены были съ своихъ мѣстъ; одновременно съ этимъ и вагонъ сорванъ былъ съ колесъ, разбился въ немъ полъ, и всѣ сидящіе въ вагонѣ вмѣстѣ съ нимъ опрокинуты были на насыпь. За первымъ толчкомъ послѣдовалъ второй,—и всѣхъ, сброшенныхъ на насыпь, повернуло съ вагономъ слѣва направо. Но вотъ происходитъ третій толчекъ: всѣ стѣны вагона, за исключеніемъ одной поперечной, отдѣляются отъ крыши, падаютъ разбиваясь и угрожая погребсти подъ собою всѣхъ и все. Оторванная часть крыши отлетаетъ въ сторону, а вся остальная часть ея всею своею тяжестію обрушивается на полотно желѣзной дороги, гдѣ находились Императорская Семья и Ея спутники. Страшный моментъ! Умъ цѣпенѣтъ, ужась объемлетъ сердце при одномъ представленіи этихъ страшныхъ минутъ ломки, разрушенія всюду грозящей смерти. Неумолимая смерть, неиз-

(1) Актъ начался въ 1 ч. 45 минутъ по полудни.

бѣжная смерть кажется, готова была похитить самое дорогое для Россіи, надежду и силу ея возлюбленнаго Государя Императора, Государыню Императрицу и Августѣйшихъ Дѣтей Ихъ. Но вдругъ невидимую силою полагается предѣлъ разрушенію: „доселѣ дойдеши и не преjdeши“ (Іов. 38, 11). Крышка какъ бы поддерживаемая многими руками, опустилась въ одну сторону, прикрыла и хранила сокровище Россіи, пока не миновала опасность. Изъ подъ обломковъ, гдѣ, по естественному сужденію, не могла сохраниться ни одна жизнь, съ открытою головою выходятъ Ихъ Величества, Августѣйшіе дѣти и почти всѣ лица свиты Государевой (2). Ихъ Императорскія Величества вышли изъ подъ обломковъ вагона невредимыми, получивъ лишь легкіе ушибы, не препятствовавшіе имъ однако ухаживать за равными, а между тѣмъ бывшая при нихъ прислуга и многіе другіе пассажиры покончили свою жизнь подъ обломками. Для всѣхъ тогда стало яснымъ, что „тамъ, гдѣ не оставалось надежды на спасеніе человѣческое, Господу Богу угодно было дивнымъ образомъ сохранить жизнь“ Императорской Боговѣнчанной Четы и ихъ Августѣйшей Семьи. Вѣсть, что Государю Императору со всею Его Семьею угрожала смертная опасность при крушеніи желѣзно дорожнаго поѣзда и что „неисповѣдимыми путями Промысла Божія совершилось“ надъ Ними „чудо милости Божіей“, эта страшная и вмѣстѣ съ тѣмъ радостная вѣсть съ быстротою молніи облетаетъ по всей Россіи. Эта вѣсть, вмѣстѣ съ чувствомъ ужаса, охватывающаго душу при одномъ представленіи страшныхъ минутъ крушенія, при одной мысли объ угрожающемъ намъ и нашему отечеству бѣдствіи, вызывала и вызываетъ благоговѣйный восторгъ, какъ дѣло милостиваго промысленія Божія, не оставляющаго Россію. Въ чувствѣ сего благоговѣйнаго восторга вѣрные сыны Россіи воздвигаютъ великолѣпные храмы, устрояютъ иконы, оказываютъ благотворенія и совершаютъ многія другія христіанскія добрыя дѣла, съ цѣлью увѣковѣчить въ памяти дивное спасеніе Царственной Семьи отъ опасности при крушеніи желѣзно-дорожнаго поѣзда. Теперь нѣтъ мѣстечка, нѣтъ уголка, нѣтъ конца обширной родной земли

(2) Событіе 17 Октября изложено по книгѣ Шведова „Съ нами Богъ“.

нашей, гдѣ бы уже не было пережито, перечувствовано и должнымъ образомъ оцѣнено событіе 17 Октября 1888 г. Да и какъ не закрѣпить въ своей памяти и въ памяти потомства сіе событіе, когда оно, по признанію всѣхъ истинно-вѣрующихъ сыновъ Россіи, есть чудо! Можетъ быть и есть въ Россіи люди безбожные, которые въ спасеніи жизни Государя Императора и всей Царствующей Семьи видятъ простую случайность, счастливое стеченіе обстоятельствъ, а не явленіе чудесное, не дивное явленіе спасающей силы Божіей, но для насъ, вѣрующихъ въ бытіе благаго Бога и Промыслителя, голосъ людей, непризнающихъ чудесъ, по какой то совѣмъ ненаучной увѣренности, что чудесъ нѣтъ и быть не можетъ, голосъ такихъ людей для насъ не можетъ и не долженъ вовсе имѣть значенія.

Чудо милости Божіей, явленной намъ въ спасеніи Царственнаго Семейства, совершилось по молитвамъ нашимъ за Царя и весь Царствующій Домъ. „Мы вѣруемъ, такъ благоизволилъ начертать Государь Императоръ въ Высочайшемъ Своемъ манифестѣ, Мы, вѣруемъ, что явленная Намъ и народу Нашему милость Божія отвѣтствуетъ горячимъ молитвамъ, которыя ежедневно возносятся о Насъ тысячи тысячъ вѣрныхъ сыновъ Россіи всюду, гдѣ стоитъ святая церковь и славится имя Христово“. Но можно думать, что Господь Богъ простеръ Свою всемогущую Десницу для спасенія Царственнаго Семейства и избавленія Россіи отъ ужаснаго бѣдствія не столько по молитвамъ насъ грѣшныхъ людей, сколько по заступленію и ходатайству сонма святыхъ Своихъ, память которыхъ св. церковь чествовала и чествуетъ въ сей день.

Днемъ спасенія Царскаго Семейства былъ первый день недѣли, посвящаемый церковію чествованію безплотныхъ силъ небесныхъ—святыхъ ангеловъ Божіихъ. По ученію слова Божія святые ангелы „суть служебные духи, посылаемые на служеніе для тѣхъ, которые имѣютъ наследовать спасеніе“ (Евр. 1, 14). Сіи служебные духи, и по изволенію Божію, и по собственному—ихъ произволенію, конечно, съ усиленною ревностію охраняютъ людей въ тѣ дни, въ которые св. церковь обращается къ нимъ съ особеннымъ упованіемъ и теплою молитвою о заступленіи чадъ своихъ. На основаніи этого мы не сомнѣваясь вѣруемъ, что святые ангелы, стоящіе на Божественной стражѣ, были исполнителями воли Божіей въ дѣлѣ спасенія Царя нашего и Его Семейства.

Въ день этого чудеснаго событія св. церковь чествуетъ также память святыхъ Божіихъ — пророка Осіи, друга Христова четверодневнаго Лазаря, преподобно-мученика Андрея Критскаго и мучениковъ Космы и Даміана. Несомнѣнно и сіи святые молитвенники, внямая нашимъ молитвамъ, обращеннымъ къ нимъ въ день чествованія памяти ихъ, предстательствовали предъ Господомъ о ниспосланіи намъ милости въ спасеніи Царя и присныхъ Его. Но, чтобы увѣриться, что спасеніе Царственнаго Семейства есть дѣло всемогущества Божія, спросимъ пророка Божіе Осію: чьею силою совершено это непостижимое избавленіе? Въ отвѣтъ святой пророкъ Божій какъ бы такъ говорить намъ: Моиими устами Господь вѣсегда вѣщаль израилю, общая ему спасеніе отъ всѣхъ бѣдъ, если онъ раскается и исправится: „отъ власти ада Я искуплю ихъ, отъ смерти избавлю ихъ; смерть! гдѣ твое жало? адъ! гдѣ твоя побѣда? (Осіи 13, 14). Это обѣтованіе свое, простирающееся на всѣхъ избранныхъ Божіихъ, Господь исполнилъ на Помазаннѣиъ Своемъ, Царѣ нашемъ, Супругѣ и Чадахъ Его.

Такъ, по мысли св. пророка, спасеніе Царственнаго Семейства могло быть только дѣломъ всемогущихъ рукъ Божіихъ. Святой же другъ Христовъ Лазарь четверодневный, воззванный отъ гроба всевластнымъ словомъ Христа: Лазаре, гряди вонъ! симъ самымъ чудомъ воскрешенія своего непрекаемо удостовѣряетъ насъ, что для избавленія отъ смерти Царя нашего и Его Семейства достаточно было одного всемогущаго слова Божія. А святой преподобно-мученикъ Андрей Критскій, своею смертію запечатлѣвшій вѣру въ святость, богоугодность и спасительность чествованія св. иконъ, утверждаетъ насъ въ томъ святомъ убѣжденіи, что Господь чрезъ посредство Своего нерукотвореннаго Образа, находившагося при Государѣ во время путешествія въ вагонѣ, спасъ Царственное Семейство, съ глубокою вѣрою почитающее, какъ этотъ образъ, такъ и всѣ святые иконы. Спасенные же Господомъ отъ потопленія въ пучинѣ морской мученики Косма и Даміанъ этимъ чудомъ совершившимся надъ ними убѣждаютъ насъ въ той истинѣ, что Господь Иисусъ Христосъ, спасшій ихъ отъ потопленія, спасъ отъ смерти во время крушенія поѣзда и нашего Благочестивѣйшаго Государя, Государыню Императрицу и Августѣйшихъ Дѣтей ихъ. Итакъ, по молитвамъ сихъ свя-

тыхъ Божіихъ и по молитвамъ постоянной усердной Заступницы рода человѣческаго, Пречистой Богоматери, въ честь иконы Коей, именуемой: „прежде рождества Дѣва“, святая церковь нынѣ совершаетъ празднество, Десница Вседержителя отклонила смертную опасность отъ Самодержца Всероссійскаго и Его благословенной Семьи.

Чудесное избавленіе нашего Государя Императора отъ смертной опасности должно внушить намъ несомнѣнную увѣренность въ томъ, что Онъ „Мужъ по сердцу Божію, благопотребный на землѣ“, правящій государствомъ не по своему только уму, а по волѣ и указанію Божію. Читайте, сыны Россіи, въ спасеніи жизни Царя слова Божіи: „Вознесохъ избраннаго отъ людей Моихъ, елеемъ святымъ помазахъ Его, рука Моя заступитъ Его и мышца Моя укрѣпитъ Его“. Его устами изрекаю вамъ свою волю: пререкайте Ему ни словомъ ропота, ни мыслию осужденія; Онъ нуженъ вамъ, и Я спасъ Его для счастья и спасенія Россіи. Возрадуйтесь о Царѣ своемъ и выполняйте Его велѣнія со страхомъ и трепетомъ, со смиреніемъ и покорностію отъ совѣсти благія.

Дажь же намъ, Господи, память сего страшнаго Твоего посѣщенія твердо и непрестанно въ себѣ имѣти, изъ рода въ родъ и не остави милости Твоя отъ насъ. (Молитв. мол. пѣн. 17 Окт.), да познаютъ языцы, яко съ нами Богъ“!

Послѣ рѣчи г. Троицкаго Преосвященнѣйшій Димитрій сказалъ, обращаясь въ воспитанникамъ семинаріи, нѣсколько назидательныхъ словъ „приблизительно въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Очень удачно наставникъ вашъ, г. Троицкій, обратилъ ваше вниманіе на то, что радостное событіе спасенія Государя и Его Августѣйшей Семьи совершилось въ понедѣльникъ, когда св. церковь возноситъ молитвы св. ангеламъ, хранителямъ людей, молитвы прежде всего о сохраненіи того, что для насъ дороже всего, отечества и Царя. И вотъ силы небесныя услышали молитвы наши, осынови своей защитой и спасли Царскую Семью. Не забудьте сего поучительнаго урока, и въ жизни вашей ежедневно и утромъ и вечеромъ возносите молитвы вашимъ ангеламъ хранителямъ! Еще прибавлю къ словамъ г. Троицкаго: 17 Октября церковь возноситъ и возносила молитвы святымъ, память которыхъ воспоми-

нается въ сей день и которые прославились въ исторіи церкви именно, какъ спасавшіе проповѣдью и дѣломъ людей отъ нравственной и тѣлесной гибели. Такъ, пророкъ Осія, имя котораго въ переводѣ на русскій языкъ означаетъ „спасеніе“, подтверплялъ духовно-ветхозавѣтный народъ Божій надеждою на спасеніе отъ враговъ; преподобно-мученика Андрея Критскаго не слѣдуетъ смѣшивать съ св. Андреемъ Критскимъ, составителемъ великаго канона, коего память 4 Юля, (высказано это было по тому поводу, что нѣкоторые изъ Подольскаго духовенства устраивая иконы въ память 17 Октября—изображали св. Андрея Критскаго святителемъ и ему приписывали составленіе великаго канона). Первый изъ нихъ, т. е. св. преподобномученикъ Андрей Критскій, празднуемый православною церковію 17 Октября, родомъ изъ острова Крита (отсюда и его наименованіе *Критскимъ*, былъ пресвитеромъ, т. е. священникомъ въ Константинополѣ и за обличеніе въ храмѣ св. Мамонта (храмъ и обитель св. Мамонта въ Константинополѣ, замѣчу къ слову, служили мѣстомъ пріюта приходившихъ въ Царьградъ славянъ не только христіанъ, но еще и язычниковъ, т. е. до обращенія русскихъ въ христіанскую вѣру при равноапостольномъ Владимірѣ; такимъ образомъ св. Мамонтъ, при церкви коего іерействовалъ Андрей былъ издавна особенно чтимъ русскими), чеоноборца императора Константина Копронима, былъ подвергнутъ истязаніямъ и окончилъ жизнь свою страдальчески въ 767 году. Второй св. Андрей Критскій, память коего 4 Юля, родомъ былъ изъ Дамаска, съ юныхъ лѣтъ подвизался въ Іерусалимскомъ монастырѣ преподобнаго Саввы освященнаго (отчего св. Андрея сего называютъ еще *Іерусалимскимъ*), присутствовалъ на 6-мъ Вселенскомъ Соборѣ, гдѣ обратилъ на себя вниманіе св. Отцевъ этого Собора отличнымъ знаніемъ Слова Божія, глубокимъ изученіемъ святоотеческихъ твореній и сильнымъ обличеніемъ еретиковъ, вслѣдствіе чего тогдашній Константинопольскій патріархъ Константинъ удержалъ его при себѣ, посвятилъ въ діакона и поручилъ ему должность орфанопитателя (т. е. питателя сиротъ) при одномъ изъ Богоугодныхъ учрежденій въ столицѣ, а при императорѣ Юстиніанѣ 2-мъ святой Андрей былъ возведенъ въ санъ архіепископа Критскаго, (отчего и проименованъ *Критскимъ*). Сей св. Андрей скончался въ 712 году (болѣе чѣмъ

на 50 лѣтъ ранѣе св. Андрея Критскаго, нынѣ воспоминаемаго). Святитель Критскій составилъ извѣстный великій покаянный канонъ, читаемый на 1-й недѣлѣ великаго поста и въ четвертокъ 5-й недѣли св. Четырдесятницы. Далѣе Пресвященный останавливалъ свое вниманіе на разясненіи, какихъ именно св. братьевъ Косьму и Даміана безмездныхъ врачей св. церковь воспоминаетъ 17 Октября, такъ какъ у православныхъ чтутся три пары св. братій съ именами Косьмы и Даміана (1 Ноября, 1 Юля и 17 Октября) и всѣ эти святые различныя лица, хотя не разъ замѣчалось, что въ Подоліи, какъ и въ другихъ мѣстахъ Россіи, въ перввахъ, посвященныхъ св. Косьмѣ и Даміану, храмовые праздники безразлично отправляются и 1 Ноября и 1 Юля, какъ будто бы они одни и тѣ же лица; но св. Косьма и Даміанъ, почитаемые церковію 17 Октября, до послѣдняго времени (можно съ увѣренностію сказать— до самаго дивнаго событія 17 Октября 1888 года) почти и неизвѣстны были, хотя римская церковь изъ трехъ паръ братій этихъ только св. Косьму и Даміана и признаетъ. Къ сожалѣнію, въ послѣднее время, нѣкоторые и изъ русскихъ писателей, составителей популярныхъ житій святыхъ (житій, назначаемыхъ для народнаго чтенія, какъ напр. Дестунишь и др.) не въ силахъ представить отличительный характеръ дѣятельности св. безребренниковъ врачей, посвящихъ имя Косьмы и Даміана, а также, вѣроятно, смущаясь тѣмъ, что не можетъ быть трехъ паръ одноименныхъ безмездныхъ врачей—смѣшиваютъ ихъ воедино; тогда какъ не только русскіе агіологи (какъ наприм. св. Димитрій Ростовскій, архимандритъ Сергій, въ своемъ трудѣ Агіологія), но и западные ученые, какъ напр. Алляцій, Лямбецій, кардиналъ Бона и др. признаютъ три пары безмездно врачей съ именами св. Косьмы и Даміана. Чтобы и вы (воспитанники Семинаріи, будущіе пастыри церкви) не смѣшивали сихъ святыхъ, кратко представлю ихъ житія. Во 1-хъ празднуемые 1 *Ноября* безмездные врачи Косьма и Даміанъ родные братья были родомъ *изъ Асіи*—отецъ ихъ былъ язычникъ (оставшійся неизвѣстнымъ по имени), а мать Θεодосія христіанка. Рано овдовѣвши она воспитала своихъ сыновей въ христіанскомъ благочестіи. Пришедши въ возрастъ, они занялись врачебною наукою изъ желанія какъ можно болѣе приносить пользы своимъ ближнимъ. Господь благословилъ добрыхъ

врачей и даровалъ имъ кромѣ научныхъ свѣдѣній и сверхъестественныя дары чувствовеній, о коихъ можете прочесть въ Чети-Миней св. Димитрія Ростовскаго, подъ 1 числомъ Ноября. Эти св. врачи скончались мирно и были погребены въ Ферманѣ. Русскій народъ съ именами этихъ св. братьевъ соединилъ много особенныхъ вѣрованій: къ нимъ, какъ безмезднымъ врачамъ, съ мольбой прибѣгаютъ больные и по вѣрѣ получаютъ исцѣленія отъ болѣзней. Кузнецы (или ковали) считаютъ ихъ своими патронами; ковальскій цехъ праздновалъ когда-то 1 Ноября, какъ свой цеховой праздникъ, и работу въ этотъ день считали грѣхомъ. Молодые люди считали ихъ устроителями свадебъ и молились имъ, чтобы они „сковали ихъ златой перстень“ для обрученія съ избранными дѣвцами и благословили бы ихъ супружескій союзъ. Въ сказаніи о „святыхъ, коимъ и каковыя благодати даются отъ Бога, видно, что наши предки молились св. Косьмѣ и Даміану о прозрѣніи разума къ ученію грамоты (см. Чтен. въ Моск. Общ. Ист. Рос. Древ. кн. IV. 1861 г.). Обычай этотъ заимствованъ у грековъ, которые св. Косьму и Даміана считали помощниками въ обученіи грамотѣ и есть свидѣтельство, что для испрошенія дѣтямъ этой помощи приходили именно въ храмъ св. безсребренниковъ Косьмы и Даміана. Въ сочиненіи Дюканжи Constantinopolis Christiana III, p. 122 помѣщены стихи Іоанна Евхаита епископа къ св. Косьмѣ и Даміану о просвѣщеніи разума дѣтей при ихъ ученіи. Во 2-хъ св. Косьма и Даміанъ, почитаемые православною церковію, 1 Июля, были родомъ римляне. Все богатое наслѣдство, доставшее имъ отъ родителей, они употребили на помощь бѣднымъ и какъ знакомые съ врачевнымъ искусствомъ, они врачевали больныхъ не столько средствами своей науки, сколько именемъ Иисуса Христа, требуя отъ врачующихъ, вмѣсто всякой платы, одного только, чтобы вѣровали въ истиннаго Бога. Язычники за распространеніе христіанской вѣры искали св. врачей и, не нашедши ихъ, взяли на мѣсто многихъ другихъ изъ той страны, гдѣ скрывались св. братья. Узнавъ объ этомъ Косьма и Даміанъ, сами явились къ гонителю христіанъ, Аврелію Корину, въ 284 году и исцѣлили его отъ болѣзни, за что исцѣленный отпустилъ ихъ. Но продолжая безмездное и чудесное врачеваніе больныхъ, они пострадали отъ зависти одного врача. Подъ предлогомъ собирая цѣ-

лебныхъ травъ, этотъ врачъ завелъ ихъ на пустынную гору, гдѣ и умертвилъ отдѣльно каждаго изъ нихъ. Эти св. безмездные врачи съ давнихъ поръ пользуются глубокимъ уваженіемъ у жителей Крыма.

У подошвы Чатырь-Дага (въ Крыму) существуетъ источникъ называемый у туземцевъ источникомъ св. Космы и Даміана. Къ этому источнику, считаемому цѣлебнымъ съ давнихъ поръ въ 1 число Іюля ежегодно стекается множество богомольцевъ; даже и магометане нерѣдко привозятъ сюда своихъ больныхъ. Преосвященный Иннокентій (Борисовъ) Архіепископъ Херсонскій въ словѣ своемъ, произнесенномъ 1 Іюля 1855 г. въ Симферопольскомъ кафедральномъ соборѣ, между прочимъ, говорилъ, что по древнему преданію, св. Косма и Даміанъ, будучи сосланы въ Крымъ Авр. Кориномъ, озарили Крымскій полуостровъ ученіемъ Іисуса Христа и что цѣлебный источникъ, названный ихъ именемъ, былъ изведенъ изъ земли ихъ именемъ. Хотя въ Четы-Миней въ житіи св. Космы и Даміана сказано, что они скончались въ Римѣ, но у жителей Крыма, не только у христіанъ, но и у магометанъ, сохранилось вѣрованіе, что два брата Косма и Даміанъ, врачи, умерщвлены въ Крыму и погребены именно у того самаго источника, гдѣ нынѣ существуетъ Космо-Даміановскій монастырь, построенный при Архіепископѣ Иннокентіи. Кромѣ службы, помѣщаемой въ служебной мивѣѣ подъ 1 числомъ Іюля, симъ святымъ Космѣ и Даміану составленъ не давно акаѳистъ. Въ 3 св. безмездные врачи Косма и Даміанъ, нынѣ (т. е. 17 Октября) чтимые православною церковію, были родомъ изъ *Аравіи*. Принявши христіанскую вѣру, они, какъ знакомые съ врачевнымъ искусствомъ, безмездно врачевали больныхъ и не столько лекарствами, сколько именемъ Іисуса Христа и такимъ образомъ распространяли среди язычниковъ христіанство. Когда слава о чудесахъ ихъ распространилась по всюду, св. братья были взяты въ Киликійскій городъ къ игемону Лисію, который принуждалъ ихъ принести жертву языческимъ богамъ и за уклоненіе отъ сего подвергнуты были жестокому истязанію (побоямъ), затѣмъ связанные были брошены въ море, но чудесно спасенные Богомъ, они явились къ Лисію здоровыми и невредимыми, послѣ чего по приказанію того же Лисія были усѣвнуты мечемъ; вмѣстѣ съ ними пострадали и многіе другіе христіане, какъ-то: *Леон-*

тій, Анфимъ и Евтропій (чтимые православною церковію и нѣкоторыми учеными признаваемые за братій св. Космы и Даміана). Эти святые безмездные врачи не только при жизни имѣли даръ чудотвореній, но и по смерти подавали чудесныя исцѣленія всѣмъ съ вѣрою притекавшимъ къ ихъ цѣльбовоснымъ мощамъ, которые еще при блаженномъ Феодоритѣ почивали въ г. Кирѣ. Пострадали же они въ царствованіе Максимилиана и Диоклетіана (284—305) извѣстныхъ жестокомъ гоненіемъ противъ христіанъ. Въ этотъ же день св. церковь воспоминаетъ перенесеніе мощей друга Христова, св. *Лазаря* четверодневнаго, въ Царьградъ изъ Ларнака Кипрскаго (въ царствованіе императора Льва философа 886—911 г.). Наша же отечественная церковь 17 Октября, хотя мѣстно, чтитъ еще преподобнаго *Антонія* Леохповскаго († 17 Октября 1611 г. въ Новгородской епархіи) и св. великомученицы *Сусанны*, Грузинской царицы (умерщвленной за имя Христова 17 Октября 458 г.). Въ нашемъ православномъ отечествѣ особенно многочисленны празднованія въ честь Божіей Матери, ради явленія Ея иконъ; рѣдкій день гдѣ либо въ предѣлахъ Россіи проходитъ безъ особаго торжественнаго празднованія въ честь Ея святочтимыхъ чудотворныхъ иконъ. Такъ и 17 Октября въ Пѣспошскомъ монастырѣ въ предѣлахъ Московской епархіи совершается торжество въ честь Божіей Матери, ради Ея чудотворной иконы, нарицаемой *Прежде Рождества и по Рождествѣ Дѣва*. Вѣруемъ, что по молитвамъ небесныхъ силъ, ангеловъ и отцевъ и такого сонма святыхъ, а наипаче покровя Божіей Матери, Заступицы рода христіанскаго, Государь Императоръ, Государыня Императрица съ Своей Августѣйшею Семьею чудесно спасены отъ неминуемой смертной опасности (17 Октября 1888 года).

Затѣмъ воспитанники проѣли дружнымъ хоромъ: „Съ нами Богъ“... и розданы были воспитанникамъ Преосвященнѣйшимъ Димитріемъ священныя изображенія, а Преосвященнымъ Николаемъ—листы. При раздачѣ священныхъ изображеній Преосвященнѣйшій осѣдомлялся объ имени каждаго воспитанника, стараясь, по возможности, выбрать для каждаго изображеніе того святаго, имя котораго носить воспитанникъ. По окончаніи раздачи священныхъ изображеній пропѣты были патріотическія пѣсни: „Многи лѣта—православный Русскій Царь“ и

„Слався, слався нашъ Русскій Царь (изъ оперы „Жизнь за Царя“), а также народный гимнъ. А между исполненіемъ этихъ пьесъ трое воспитанниковъ произвели стихотворенія на 17 Октября: двое—стихотворенія, помѣщенные въ приложеніи къ Церковнымъ Вѣдомостямъ за 1889 г., а одинъ собственнаго сочиненія—экспромтъ, приготовленный предъ самимъ актомъ. Актъ закончился пѣніемъ: „Достойно есть“. По кончаніи акта Преосвященнѣйшій Владыка выразилъ благодарность служащимъ и воспитанникамъ семинаріи за устроенное торжество и добрыя чувства, выраженныя при устроеніи онаго.

Въ Подольскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства торжество тоже началось 16 Октября всенощнымъ бдѣніемъ. 17 Октября, предъ Божественной литургіей, въ присутствіи г-жи Начальницы, классныхъ дамъ, учащихъ и учащихся была освящена и привѣшена къ иконѣ, сооруженной въ память 17 Октября 1888 года на средства, пожертвованныя служащими и учащимися въ женскомъ училищѣ, лампадка. Эта лампадка драгоценна по своей стоимости (800 р.) и еще болѣе потому, что пожертвована почетной блюстительницей и благотворительницей училища Ея Сіятельствомъ княгиней Марією Григорьевною Щербатовой ко дню настоящаго торжества. Въ 7 часовъ вечера училищная зала была убрана и освѣщена. Въ лѣвомъ переднемъ углѣ залы сіяли въ новыхъ золоченныхъ рамахъ двѣ иконы, пріобрѣтенныя для училища на канунѣ 17 Октября: икона, на которой были изображены святые, имена которыхъ носятъ Члены Семьи Государя Императора и икона съ ликами святыхъ, празднуемыхъ 17 Октября. На стѣнахъ залы выдѣлялись убранныя герляндами живыхъ цвѣтовъ портреты Государя Императора и Государыни Императрицы. Стѣны были оригинально убраны вензелями изъ изящно вышитыхъ воспитанницами полотенецъ, а разставленная мебель ютилась подъ стѣною большихъ комнатныхъ цвѣтовъ и растений. Истинно чаровали входившаго въ залу изящество и въ тоже время простота убранства комнаты, и являлось невольное удивленіе къ трудамъ и хлопотамъ Начальницы, классныхъ дамъ и воспитанницъ, сдумавшихъ изъ скромныхъ средствъ устроить прекрасное цѣлое. Въ 8 мѣ часу въ залѣ собрались начальствующіе, учащіе и воспитанницы, а въ 8 часовъ прибыли оба Преосвященные. Актъ начался пѣніемъ кон-

црта „Съ нами Богъ“ композициі о. Е. А. Богданова. Пѣли всѣ воспитанницы. Потомъ прочиталъ рѣчь преподаватель училища К. Д. Ш. Въ своей рѣчи г. Ш., изложивши обстоятельства знаменитаго крушенія поѣзда 17 Октября 1888 года, далѣе развилъ ту мысль, что при этомъ крушеніи Государь съ своимъ Августѣйшимъ Семействомъ, спасенъ только защитой и покровительствомъ Господа Бога. Прекрасная дикція лектора, его теплое и сердечное отношеніе къ предмету чтенія невольно подчинили себѣ вниманіе слушателей, и рѣчь г. Ш. была прослушана съ живѣйшимъ вниманіемъ. По окончаніи рѣчи, хоръ воспитанницъ пропѣлъ концертъ сочиненія Архангельскаго „Да возрадуется душа Твоя“. За пѣвіемъ послѣдовала раздача воспитанницамъ иконокъ, которыя Преосвященнѣйшій привезъ съ собой въ даръ воспитанницамъ. Затѣмъ воспитанница IV класса Саницкая прочитала наизусть стихотвореніе Майкова „на 17 Октября 1888 г.“, а воспитанница Л. (IV кл.) К. и Лев. втроемъ произнесли другое стихотвореніе Майкова на 17 Октября 1888 г., изображающее сердечную семейную сцену, въ которой мать въ разговорѣ съ дѣтьми, разъясняетъ великую милость Божію, явленную въ спасеніи Царской Семьи. Послѣ этого воспитанница IV кл. Н. проговорила стихотвореніе на 17 Октября 1888 г., соч. А. Г. Всѣ присутствующіе пропѣли народный гимнъ и молитву „Достойно есть“.

Все торжество имѣло чисто семейный характеръ. Въ залѣ собрались только начальствующіе, учащіе и воспитанницы. Послѣднія съ воодушевленіемъ читали и пѣли. Особенно не изгладимое впечатлѣніе произвела раздача Владыкой св. иконокъ. Вручая воспитанницѣ иконку, Владыка освѣдомлялся объ имени и фамиліи ея, называлъ день празднованія памяти ея небесной Покровительницы, очень часто рассказывалъ вкратцѣ житіе сей святой и дѣлалъ нравственное приложеніе изъ своего рассказа къ самой воспитанницѣ. Это было тѣмъ болѣе кстати, что Владыка прекрасно знакомъ съ поведеніемъ и успѣхами воспитанницъ, знаетъ отцовъ и даже семейсва большей части ихъ.

По окончаніи акта, Преосвященные Владыки, въ сопровожденіи служащихъ въ училищѣ, отравились въ квартиру Натальницы, гдѣ провели еще часть времени въ бесѣдѣ о семъ скромномъ торжествѣ, о нуждахъ училища и т. д....

Въ *Каменецкомъ мужскомъ духовномъ училищѣ* знаменательный день 17 Октября былъ отпразднованъ учащими и учащимися съ религіозною священно-торжественностію. Всѣ служащіе въ училищѣ, вмѣстѣ съ воспитанниками, выслушали Божественную литургію и благодарственное Господу Богу молебствіе въ старомъ соборѣ, а затѣмъ отправились въ помѣщеніе училища, гдѣ обширнѣйшій классъ былъ приготовленъ для актовaго училищнаго собранія. Кромѣ св. иконы, на стѣнѣ классной комнаты помѣщенъ былъ портретъ Государя Императора, а также изображеніе чудеснаго спасенія Государя и всей Августѣйшей Семьи 17 Октября. По входѣ въ залъ всѣми воспитанниками была прочѣта молитва „Царю небесный“ и гимнъ „Коль славенъ“, а затѣмъ учителемъ Константиномъ Доброловскимъ съ одушевленіемъ прочитано повѣствованіе о чудесной милости Божіей, явленной въ сей день. По окончаніи чтенія, всѣми воспитанниками прочѣтъ тропарь: „Спаси Господи“, а затѣмъ 3-мя воспитанниками было въ діалогической формѣ прочитано трогательное стихотвореніе Майкова на 17 Октября. Актъ заключился одушевленнымъ пѣніемъ народнаго гимна: „Боже, Царя храни“. Нѣтъ сомнѣнія, что въ сердцахъ юныхъ воспитанниковъ это скромное собраніе обновило глубоко трогательное воспоминаніе о милости Божіей, явленной въ сей день къ Россіи и ея Государю, и настроило сердца ихъ къ благодарной молитвѣ Господу о спасеніи Государя и Его Августѣйшей Семьи.

Въ *Приворотскомъ духовномъ училищѣ* на канунѣ 17 Октября, въ училищной церкви отслужено было всенощное бдѣніе о. смотрителемъ училища, священникомъ Н. Бунинымъ, а самый же день 17 Октября, отправлена была въ обычное время Божественная литургія, на которой во время причащенія священнослужителей въ алтарѣ, произнесено было помощникомъ смотрителя Д. К—мъ поученіе на текстъ: „Господи, прибѣжище былъ еси намъ въ родъ и родъ“ (Цс. LXXXIX. 2). Въ проповѣди сказано было, что древній облагодѣтельствованный израиль замѣненъ теперъ новымъ израилемъ, именно Христовою церковію, христіанскими народами, а въ частности и въ особенности русскимъ православно-христіанскимъ народомъ. Въ доказательство всеблагаго спасительно-промыслительнаго отношенія Бога Вседержителя къ народу рус-

скому изложена была вкратцѣ исторія событія 17 Октября и изъяснено было это событіе, какъ великое чудо милости Божіей, какъ ясное знаменіе Божія благоволенія къ нашему Государю, помазаннику Божію, за Его благочестіе, равно и всему русскому народу, за его молитвы о своемъ Державномъ Повелителѣ. Въ заключительныхъ мысляхъ поученія слушатели приглашались не забыть этого событія, какъ дня великаго и чудеснаго спасенія и неизреченной милости, празднественно памятовать его изъ рода въ родъ. Послѣ Божественной литургіи отслужено было установленное съ колѣнопреклоненіемъ молебствіе Господу Богу.

Спустя часъ послѣ литургіи, состоялось торжественное собраніе начальствующихъ, учащихся, учащихся и нѣсколькихъ стороннихъ лицъ, въ особо приготовленномъ и украшенномъ училищномъ залѣ, между прочимъ, портретами Государя, Государыни и нѣкоторыхъ другихъ Членовъ Царской Семьи. Открылось оно пѣніемъ молитвы: „Царю небесный“, исполненнымъ всѣми присутствовавшими въ залѣ; а затѣмъ, согласно заранѣе составленной программѣ торжества, помощникъ смотрителя Д. К—ій подробно сообщилъ о воспоминаемомъ событіи по оффиціальнымъ и частнымъ извѣщеніямъ и не проминулъ упомянуть, что это событіе вызвало въ миллионной массѣ русскаго народа необыкновенный подъемъ духа, чрезвычайныя проявленія религіозной стороны, выразившіяся въ громаднѣйшихъ пожертвованіяхъ (до настоящаго времени продолжаютъ) на устройство — въ память этого событія храмовъ, предѣловъ въ церквахъ, часовенъ, на сооруженіе кіотовъ, иконъ и проч. и, наконецъ, упомянуто было о величественнѣйшемъ памятникѣ этого событія, о храмѣ воздвигаемомъ на мѣстѣ катастрофы. Далѣе, согласно программѣ смотрителя священника Николая Бувина, было прочитано поэтическое воспоминаніе о томъ же событіи. Затѣмъ было пѣніе „Коль славенъ...“ и „Славься...“, исполненное хоромъ учениковъ и чтеніе учениками (наизусть) патріотическихъ стихотвореній. Послѣ учениковъ помощникъ смотрителя К—ій прочелъ стихотвореніе 17 Октября (соч. А. С. изъ Сборника избранныхъ стихотвореній за вѣру, Царя и отечество составл. Котовымъ въ 1890 году). Въ заключеніе торжества, пропѣтъ былъ народный русскій гимнъ „Боже, Царя храни“.

Нельзя не пожелать, чтобы и на будущее время этотъ незабвенный

день среди учащейся молодежи отмѣчался особенно: празднованіемъ напр. акта или подобными собраніями. То глубокое сочувствіе, которое вызываетъ воспоминаемое событіе среди всѣхъ слоевъ общества естественно вызываетъ и къ особенно торжественному препровожденію дня памяти его. По содержанию же своему оно даетъ богатый матеріалъ для воспитательныхъ цѣлей—для воспитанія юношества въ духѣ приверженности св. церкви, престолу и отечеству.

Освященіе церкви Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Димитріемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, въ с. Дзяловѣ Винницкаго уѣзда.

Новая приходская церковь въ с. Дзяловѣ устроена на средства прихожанъ, при неустанныхъ заботахъ настоятеля о. Луки Хилитинскаго, который былъ главнымъ виновникомъ сего добраго дѣла. 2 Апрѣля 1888 года совершена закладка церкви, а къ Маю сего 1891 года постройка церкви окончена, и обошлась съ иконостасомъ въ 9500 руб. сер. Церковь и при ней колокольня деревянная на каменномъ фундаментѣ, длины имѣетъ 36 арш., ширины 18 аршинъ.

Мѣстный благочинный о. протоіерей Логинъ Змачинскій, донося о семъ Его Преосвященству, представилъ на благоусмотрѣніе Владыки просьбу прихожанъ объ освященіи сей церкви самимъ Архипастыремъ. Его Преосвященство благоизволило на исполненіе сей усердной просьбы и днемъ освященія Дзяловской церкви назначилъ 28 Августа. 27 Августа Преосвященнѣйшій Димитрій, совершивъ освященіе церкви въ с. Молчанахъ Ямпольскаго уѣзда, въ 5 часовъ по полудни прибылъ въ с. Дзяловъ. Владыка былъ торжественно встрѣченъ многочисленнымъ совмѣтомъ духовенства, облаченнаго въ праздничныя ризы, при большомъ стеченіи народа, при стройномъ пѣніи хора, состоящаго изъ учениковъ мѣстной церковно-приходской школы. Послѣ литіи и многолѣтія въ старой церкви, Его Преосвященство преподалъ благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ и затѣмъ направился въ ново-построенную церковь, гдѣ былъ встрѣченъ пѣніемъ хора Браиловскаго женскаго монастыря; здѣсь началось всенощное бдѣніе. Владыка выходилъ на литію и поліелей и

помазывалъ благословеннымъ елеемъ всѣхъ молящихся. Сослужащими Его Преосвященству были: благочинный о. протоіерей Логгійъ Змачинскій, священникъ Лука Хилитинскій, благочинный, священникъ Ананія Думанскій, священникъ Евдокимъ Ястремскій, священникъ Николай Та-нашевичъ, священникъ Арсеній Сохавѣвичъ, священникъ Арсеній Во-лянскій и священникъ Митрофанъ Ястремскій. Послѣ всеобщаго бдѣ-нія Преосвященнѣйшій Владыка въ 11 часовъ ночи въ предшествіи ду-ховенства направился въ домъ священника, для необходимаго отдыха послѣ цѣлодневнаго труда.

Въ 6 часовъ утра 28 Августа началась въ старой церкви ранняя литургія, которую совершилъ священникъ Іоаннъ Качеровскій, а затѣмъ и освященіе воды въ ново созданной церкви. Въ 8 часовъ утра начался благовѣстъ, а въ 9 часовъ Его Преосвященство прибылъ въ ново-создан-ный храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ духовенствомъ съ св. крестомъ; при этомъ священникъ Евдокимъ Ястремскій привѣтствовалъ Владыку слѣ-дующею прочувствованною рѣчью:

„Ваше Преосвященство

Милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ!

Во всякое время и въ настоящій путь Твой мы молимся о Тебѣ, Владыко, предъ Спасителемъ нашимъ Богомъ, да дастъ Тебѣ силу и крѣпость въ Твоихъ великихъ трудахъ ради нашего блага. Мы думаемъ, что и въ сей моментъ молитва толикаго сонма окружающихъ и пред-стоящихъ, соединенная съ истинною вѣрою, взойдетъ въ самое небо къ Царю царствующихъ и Господу господствующихъ и низведетъ богатая милости Его на Тебя, Архипастырь нашъ; а властію Великаго Архіе-рея, прошедшаго небеса, усугубится на Тебѣ, святителю Божій, благо-датный даръ творить судъ и правду, любить милость и восполнять оску-дѣвающая. Вотъ истинное благо, даруемое намъ Твоимъ Архипастыр-скимъ пришествіемъ къ намъ и оно то подкрѣпляетъ, веселитъ и ра-дуетъ насъ во всѣхъ нашихъ приключеніяхъ. Мы совершенно увѣрены, Преосвященнѣйшій Владыко, что настоящее пришествіе Твое къ намъ есть ясное доказательство и видимый залогъ Твоей Архипастырской ми-лости и любви къ намъ. Вниди же, Преосвященнѣйшій Владыко, во

храмъ сей, созданный заботами и трудами отца настоятеля и его прихожанъ, которые, какъ послушныя дѣти, вняли голосу своего пастыря и не щадили своихъ средствъ и трудовъ при созиданіи сего храма. Вниди, Владыко святой, во храмъ сей и освяти оный Твоими святительскими молитвами и дѣйствіемъ благодати Святаго Духа для прославленія имени Божія и для возношенія Господу Богу молитвъ, моленій, прошеній и благодареній за вся люди, наипаче же за Царя и за вся, иже во власти суть.

Такимъ только образомъ слава человѣческая и слава Божія сольются во едино, ибо сказано: „прославляющія Мя прославою. Благословенъ грядый во Имя Господне“! Отвѣчая на эту рѣчь, Владыка благодарилъ за добрыя чувства, въ ней выраженныя, и просилъ у присутствующихъ молитвъ о Себѣ.

По облаченіи Преосвященнаго началось освященіе храма. Въ семь священнодѣйствій и въ литургіи участвовали тѣ же священнослужители, которые были сослужащими Его Преосвященству на всенощномъ бдѣніи. Величественный обрядъ освященія престола и храма вызвалъ въ сердцахъ всѣхъ присутствовавшихъ чувства священной радости и благоговѣйнаго умиленія. Народъ, первый разъ въ жизни видя торжество Архіерейскаго освященія храма, пришелъ въ неописуемый священный восторгъ: предстоящіе воздыхали и молились со слезами умиленія, радуясь и благодаря Бога за то, что сподобились видѣть это желанное достопамятное торжество. Послѣ помазанія стѣнъ храма св. миромъ начался крестный ходъ въ старую церковь за св. мощами и антиминомъ. Владыка, войдя во св. алтарь сей церкви и совершивъ положенное чино-послѣдованіе, послѣ благоговѣйнаго поклоненія до земли возложилъ на главу свою дискосъ со св. мощами и антиминомъ и, поддерживаемый двумя старѣйшими священнослужителями, совершилъ троекратное обхождение съ крестнымъ ходомъ вокругъ ново-освященнаго храма.

По вступленіи Владыки съ крестнымъ ходомъ въ ново-освященный храмъ св. антиминосъ положенъ на престолѣ, а св. мощи въ крестѣ подъ престоломъ. Послѣ литіи и многолѣтія прочитаны часы и затѣмъ началась Божественная литургія. На маломъ входѣ Его Преосвященствомъ возложена скуфья на священника Арсенія Соханѣвича; предъ

ектенію— „*Вся святія помянувше*“—рукоположенъ во діакона псаломщикъ с. Малой Жмеринки Даниль Галькевичъ. На причастіи сказано слово священникомъ Василиемъ Мартиновскимъ. По окончаніи литургіи Его Преосвященствомъ въ сослуженіи 16 священниковъ отслуженъ на церковномъ погостѣ молебень святому Архистратигу Михаилу, имени котораго посвященъ ново-созданный храмъ. Послѣ многолѣтія при цѣлованіи креста народу розданы иконки св. Архистратига Михаила.

Въ 3 часа по полудни Преосвященнѣйшій Владыка, благословивъ трапезу, приготовленную для народа на церковномъ погостѣ, въ сопровожденіи духовенства направился въ домъ священника. Здѣсь отъ имени Его Преосвященства посланы телеграммы о совершившемся торжествѣ освященія храма—Высокопреосвященнѣйшимъ: Леонтію, Архіепископу Холмско-Варшавскому, Донату, Архіепископу Литовскому и Виленскому и Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Волинскому и Житомирскому. Затѣмъ Владыкѣ и духовенству радушнымъ хозяиномъ предложенъ обѣдъ, во время котораго Архипастырь бесѣдовалъ съ духовенствомъ о религіозно-нравственномъ состояніи православнаго населенія Подолія, при чемъ благостное, истинно отеческое отношеніе Владыки къ окружающимъ внушало всѣмъ чувства глубочайшаго почтенія и искренней сыновней любви къ досточтимому Архипастырю. Въ 5 часовъ по полудни Владыка уѣхалъ изъ с. Дзюлова, напутствуемый всеобщими сердечными благожеланіями.

Священникъ *Василій Мартиновскій*.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Октября 19, въ Димитріевскую субботу, Преосвященный Димитрій, по совершеніи панихиды (см. Епарх. Вѣд. № 43) отправился по обозрѣнію епархіи и въ м. *Дунаевичахъ* Ушицкаго уѣзда, по благословеніи народа въ храмѣ, посѣтилъ народное училище, гдѣ испытывалъ учениковъ въ званіи Закона Божія.

Въ Троицкой церкви м. *Ярмолинца* Проскуровскаго уѣзда Преосвященный слушалъ всенощное бдѣніе, которое совершалъ мѣстный священникъ Владиміръ Ковальскій.

Октября 20. Недѣля 19-я по Пятидесятницѣ. Преосвященный, въ сослуженіи ключаря, протоіерея Михаила Киржачскаго, благочиннаго I Проскуровскаго округа священника Вонифатія Лятошинскаго, священниковъ с. Анвополя Брацлавскаго уѣзда Николая Гречулевича, м. Ярмолинца Проскуровскаго уѣзда Владиміра Ковальскаго и с. Пилиповскихъ Каричинецъ Проскуровскаго уѣзда Василя Александровича, совершилъ освященіе возобновленнаго стариннаго (построенъ въ 1605 г.) храма въ честь Рождества Пресвятой Богородицы въ м. Шаравкѣ Проскуровскаго уѣзда; крестный ходъ съ св. мощами въ антиминсѣ, совершенный изъ с. Пасѣчной (въ 5 верстахъ отъ Шаравки) священниками Петромъ Веселовскимъ и др. встрѣченъ былъ Преосвященнымъ за мѣстечкомъ. По освященіи церкви проповѣдь произнесъ священникъ Ананія Думанскій; во время малаго входа набедренникомъ былъ награжденъ мѣстный священникъ Анастасій Гречулевичъ за особые труды по возобновленію храма, приведенію его (изъ бывшаго католическаго кляштора) въ благоприличный видъ, въ стилѣ православнаго храма. Во время причастнаго священникъ Василій Александровичъ сказалъ поученіе. Послѣ литургіи совершенъ былъ молебень, законченный крестнымъ ходомъ во кругъ церкви, при чемъ были прочитаны 4 Евангелія (отъ Луки зачало 4, 54 и 26 и Іоанна 52).

Въ с. Барановкѣ (въ 3 Летичевскомъ округѣ) Преосвященный осмотрѣлъ вновь отстроенную каменную церковь и уже подготовленную къ освященію. Затѣмъ обозрѣлъ и старинную ветхую церковь, предназначенную къ уничтоженію; обѣ церкви посвящены Успенію Пресвятой Богородицы. Въ Барановкѣ, приходѣ приписномъ къ Димитріевской церкви с. Круто-Броды (по мѣстному Крутыбороды) школа грамотности, и Преосвященный испытывалъ учащихъ въ ней въ знаніи молитвъ и важнѣйшихъ событій по Священной Исторіи.

Въ Докровской церкви м. *Зинькова* Летичевскаго уѣзда Преосвященный отправилъ молебень Божіей Матери съ прочтеніемъ акаѳиста (Благовѣщенію Пресвятой Богородицы).

Октября 21. Преосвященный посетилъ и обозрѣвалъ древнѣйшую въ Подоліи (съ 15 в.) Троицкую церковь въ томъ же мѣстечкѣ (Зиньковѣ).

Затѣмъ обозрѣвалъ Иоанно Богословскую церковь въ *Шелеховской Слободѣ* въ Летичевскомъ благочинническомъ округѣ; въ томъ селѣ школа грамотности. Въ Рождество-Богородицкой церкви с. *Шигинецъ* въ томъ же округѣ Преосвященный, въ сослуженіи ключаря, протоіерея Михаила Киржачскаго, благочиннаго священника Іоанна Стрѣльбицкаго, священниковъ Андрея Трохимовича, и Іоанна Громова совершилъ все-нощное бдѣніе (поль 22 Октября). Послѣ всеобщей испытывалъ учащихся въ мѣстной церковно-приходской школѣ, поставленной удовлетворительно въ учебномъ отношеніи; въ 1890/1 г. изъ нея было выпущено 13 мальчиковъ съ льготными свидѣтельствами; на всеобщей учащіяся цѣли и читали весьма хорошо.

Октября 22. Праздникъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери Преосвященный, въ сослуженіи ключаря, протоіерея Михаила Киржачскаго, священниковъ благочиннаго Іоанна Стрѣльбицкаго, с. Гармакъ Іоанна Сциборскаго, с. Пилип. Каричитецъ Андрея Трохимовича, с. Шелеховской Слободы Петра Стародворскаго и мѣстнаго священника Арсенія Туркевича, совершилъ освященіе вковы построеннаго въ с. *Галузинцахъ* храма въ честь св. Архистратига Божія Михаила; крестный ходъ съ св. мощами былъ совершенъ изъ с. Шигинецъ (въ 4 верстахъ отъ Галузинцевъ) и встрѣченъ былъ Преосвященнымъ въ самомъ селеніи (Галузинцахъ). По освященіи церкви священникъ Андрей Трохимовичъ произнесъ поученіе. Во время чтенія часовъ псаломщикъ с. Шигинецъ Мелетій Дыткевичъ былъ посвященъ въ стихарь. На литургіи во время малаго входа награждены были священникъ Петръ Стародворскій (за долговременную службу, 37 лѣтъ, скуфьею и мѣстный священникъ Арсеній Туркевичъ набедренникомъ за усердіе въ построеніи новой церкви; во время причастнаго священникъ Арсеній Туркевичъ сказалъ проповѣдь. Послѣ литургіи совершенъ былъ молебенъ св. Архистратигу Михаилу, закончившійся крестнымъ ходомъ вокругъ церкви и съ прочтеніемъ по четыремъ сторонамъ храма 4-хъ Евангелій (отъ Матѳея зач. 52, отъ Луки 4 и 54 и Іоанна зач. 35), затѣмъ благословена была трапеза для пришедшаго народа въ церковной оградѣ).

Въ г. *Баръ* Преосвященный посѣтилъ Успенскую церковь, а затѣмъ въ Покровской церкви Барскаго женскаго монастыря совершилъ

всенощное бдѣніе (св. апостолу Іакову, брату Божію) въ сослуженіи священниковъ Іоанна Корчинскаго, Іоанна Бутовича, Алексѣя Заручинскаго, Кипріяна Туркевича, Іоанна Мончинскаго и Климента Млотковскаго. Утреннее Евангеліе было прочтено отъ Марка зачало 22.

Октября 23. Св. апостола Іакова, брата Божія по плоти. Въ Покровскомъ Барскомъ монастырѣ Преосвященный совершилъ литургію въ сослуженіи священниковъ Успенской церкви г. Бара Іоанна Корчинскаго, Преображенской церкви с. Барскихъ Чемерисъ Іоанна Бутовича, Рождество Богородицы церкви Ялтушковской слободки Алексѣя Заручинскаго и Рождество Богородицы церкви с. Гришекъ Литинскаго уѣзда Кипріяна Туркевича. На литургіи въ діакона былъ рукоположенъ псаломщикъ м. Рубани Брацлавскаго уѣзда Михаилъ Прокоповичъ.

Въ с. Ивановцахъ Литинскаго уѣзда, по встрѣчѣ изъ Введенской церкви, Преосвященный, въ сослуженіи ключаря протоіерея Михаила Киржачскаго, благочиннаго Литинскаго округа священника Павла Жоткевича, священниковъ Алексѣя Заручинскаго, Іоанна Бутовича, Кипріяна Туркевича, с. Стодулецъ Александра Стопкевича, мѣстнаго священника Митрофана Бачинскаго, совершилъ крестный ходъ въ недавно отстроенное зданіе церковно-приходской школы, гдѣ было отправлено освященіе воды, и затѣмъ освященіе школы.

Въ Георгіевской церкви с. Васютинецъ, (Литинскаго уѣзда), по обозрѣніи церковныхъ документовъ Преосвященный испытывалъ учащихъ въ мѣстной церковной школѣ грамотности въ знаніи молитвъ и Священной Исторіи.

Церковь с. Луки Барской (того же благочинническаго округа) Преосвященный не посѣщалъ, по случаю тяжкой болѣзни приходскаго священника Константина Вильчинскаго, который, какъ послѣ было получено извѣстіе, скончался въ скоромъ времени (въ 4 часу по полудни того же 23 Октября).

Въ с. Овсянникахъ 1 Литинскаго благочинническаго округа Преосвященный посѣтилъ Іоанно-Богословскую церковь и, по обозрѣніи документовъ, испытывалъ учащихся въ мѣстной церковной школѣ въ законѣ Божіемъ.

Въ новоустроенномъ храмѣ, посвященномъ св. великомученику

Димитрію, въ с. Дубовой (въ 1 Литинскомъ благочинническомъ округѣ) въ присутствіи Преосвященнаго, было совершено всенощное бдѣніе (служба отправлялась обновленію храма и св. великомученику Димитрію); на литію и величаніе выходилъ Преосвященный; въ сослуженіи ему участвовало 17 протоіереевъ и священниковъ.

Октября 24. Преосвященный, въ сослуженіи протоіереевъ—ключаря Михаѣла Киржачскаго, Николаевскаго Литинскаго собора Николая Томасѣвича, Воскресенской церкви с. Селищъ Стефана Коропачинскаго, священниковъ Архангельской церкви м. Дзялова Винницкаго уѣзда Луки Хилитинскаго, с. Багриновець Литинскаго уѣзда Успенской церкви Мартина Ковальскаго, священника Евдокима Ястрембскаго, благочиннаго 1 Литинскаго округа Василя Калиновича, мѣстнаго священника Митрофана Ястрембскаго, совершено было освященіе храма въ честь великомученика Димитрія, крестный ходъ за св. мощами былъ совершенъ въ старую Димитріевскую церковь того же села (въ которой совершена была ранняя литургія). По освященіи церкви проповѣдь произнесъ священникъ Леонтій Танашевичъ. Божественная литургія Преосвященнымъ въ новоосвященномъ храмѣ совершена была съ тѣми же сослужащими. Во время чтенія часовъ посвященъ былъ въ стихарь псаломщикъ Успенской церкви с. Багриновець Іоаннъ Волосѣвичъ. Во время причастна—священникъ Ковальскій произнесъ проповѣдь. Послѣ литургіи совершенъ былъ молебенъ св. великомученику Димитрію, молебенъ законченъ крестнымъ ходомъ вокругъ новоосвященной церкви съ прочтеніемъ 4 Евангелій (отъ Матеея 36 и 38 зачала, Луки 54 зачало ради празднованія 24 Октября Божіей Матери скорбящихъ радости и Іоанна зачало 52; послѣ молебна Преосвященный благословилъ для народа трапезу близь церкви. Въ Дубовой вблизи церкви заботами мѣстнаго священника Митрофана Ястрембскаго строится домъ для церковно-приходской школы.

На возвратномъ пути изъ с. Дубовой въ г. Каменецъ Преосвященный посѣтилъ Успенскую церковь г. Бара, гдѣ г. смотритель народнаго училища Д. Ф. Л. представилъ дѣтей, учащихся въ городскомъ училищѣ для благословенія.

Октября 25. Въ с. Гармавахъ Летичевскаго благочинническаго

округа, по обозрѣніи Иоанно-Богословской церкви, Преосвященный посѣтилъ зданіе училища, въ которомъ, по случаю еще ранняго времени, не было занятій.

Въ церкви с. Женишкова (въ томъ же благочинническомъ округѣ) по обозрѣніи церковныхъ документовъ и благословеніи народа, Преосвященный испытывалъ учащихся въ народномъ училищѣ въ знаніи Закона Божія.

Затѣмъ чрезъ м. Зиньковъ (5 Летичевского округа), Преосвященный прослѣдовалъ въ м. Солобковцы (въ 3 благочинническомъ округѣ), гдѣ, по обычной встрѣчѣ, испытывалъ учениковъ народной школы въ знаніи Закона Божія; послѣ чего прослѣдовавъ село Удріевцы (въ 7 Каменецкомъ округѣ), Тернаву и Томашевку (3 Ушицкаго округа) прибылъ въ м. Тынное (въ 3 Ушицкомъ округѣ), гдѣ, въ Троицкой церкви въ сослуженіи ключаря протоіерея Михаила Киржачскаго, благочиннаго 3 Ушицкаго округа протоіерея Алексѣя Антоновскаго, священниковъ с. Малой Тарнавы Дорофея Галанѣвича мѣстнаго Іоанна Мироновича и с. Тернавы Θεодора Грѣпачевского, отправилъ всенощное бдѣніе св. великомученику Димитрію.

Октября 26. Праздникъ св. великомученика Димитрія мироточиваго Преосвященный Димитрій, въ сослуженіи ключаря протоіерея Михаила Киржачскаго, благочиннаго протоіерея Александра Кожуховскаго, священниковъ м. Смотрича Константина Стопневича, с. Залучья Никанора Разумовскаго, с. Стефановки Сильверстра Клопотовскаго, совершилъ литургію въ Димитріевской церкви с. Залучья (въ 3 мѣ Каменецкомъ благочинническомъ округѣ); на маломъ входѣ на мѣстнаго священника Никанора Разумовскаго (священствующаго съ 1876 года) возложена была скуфья. Проповѣди были произнесены священникомъ с. Думанова Автономъ Трушкевичемъ и мѣстнымъ священникомъ Никаноромъ Разумовскимъ. На литургіи много было причастниковъ св. Тайнъ. Послѣ литургіи отправленъ былъ молебень храму (св. великомученика Димитрія), законченный крестнымъ ходомъ вокругъ церкви. По окончаніи молебна Преосвященный благословилъ для народа трапезу въ церковной оградѣ.

Октября 27. Недѣля 20 по Пятидесятницѣ. Преосвященный въ со-

служеніи ключара протоіерея Михаила Киржачскаго, священниковъ с. Армянъ Іоанна Подгурскаго, м. Лявцворуня Прохора Стопакевича, с. Нѣгина Василя Незабитовскаго, с. Степафановки Сильверстра Клопотовскаго и с. Бѣлой Іоанна Бѣлостоцкаго, отправилъ всенощное бдѣніе въ Кирилло-Меѳодіевской церкви с. Жердя (въ 3 Каменецкомъ благочиническомъ округѣ).

Въ томъ же храмѣ Преосвященный, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, совершилъ литургію; во время часовъ былъ посвященъ въ стихарь псаломщикъ Димитріевской церкви с. Залуча Каменецкаго уѣзда Сергѣй Моружко. Во время причастнаго мѣстный протоіерей Александръ Кожуховскій сказалъ проповѣдь. Послѣ литургіи совершенъ былъ крестный ходъ въ новое зданіе (каменное подъ желѣзною крышею) церковно-приходской школы, гдѣ Преосвященный, по освященіи воды, окропилъ всѣ комнаты школьнаго зданія и овященнымъ елеемъ начерталъ крестное знаменіе въ класныхъ помѣщеніяхъ, послѣ сего священникъ Іоаннъ Бѣлостоцкій произнесъ рѣчь, а предъ раздачею металлическихъ крестиковъ учащимся Преосвященный кратко изложилъ жизнь приподобнаго Нестора Лѣтописца (память коего совершается 27 Октября), преподаль ваставленіе во благо, а не во зло употреблять приобрѣтаемую въ церковно приходскихъ школахъ грамотность.

Октября 28. Св. великомученицы Параскевы, нареченныя Пятницы преподобнаго Іова Почаевскаго и святителя Димитрія Ростовскаго, Преосвященный выслушалъ всенощное бдѣніе въ Успенскомъ храмѣ Архіерейскаго Дома. По случаю благополучно совершившагося 25 лѣтія бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра Александровича, Государыни Императрицы Маріи Теодоровны (28 Октября 1866 г.) Преосвященными Димитріемъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ и Николаемъ, Епископомъ Балтскимъ, въ сослуженіи ключара Протоіерея Михаила Киржачскаго, соборныхъ священниковъ Павла Савлучинскаго, Евфимія Сѣдинскаго, іермонаха Самуила и священниковъ Іоанна Звиногородскаго и Іоанна Пухальскаго совершена была литургія, а послѣ оной благодарственное молебствіе (къ коему явилось и городское духовенство) въ каѳедральномъ соборѣ.

Октября 30. Преосвященный Димитрій въ сослуженіи іеромонаховъ

Самуила, Василя, Викторина, Галактіона, въ Успенской церкви Архіерейскаго Дома, отправилъ панихиду по новопреставленномъ іереѣ Павлѣ (священникъ Митрофаніевской церкви Слободы Караяшвика, Воронежской губерніи Острогорскаго уѣзда, +22 Октября сего 1891 года). Послѣ панихиды съ тѣми-же іеромонахами Преосвященнымъ въ томъ же храмѣ была совершена заупокойная литургія, на коей, между другими почившими были воспомнаны новопреставленные: Преосвященный Поликарпъ (Епископъ Екатеринбургскій, +25 Октября 1891 г.) и Архимандритъ Леонтій (намѣстникъ Сергіево-Троицкой Лавры (+22 Октября 1891 г.)) На литургіи былъ рукоположенъ въ діакона окончившій курсъ Подольской Семинаріи, Василій Ковальскій.

Циркуляръ г. мирового посредника 1-го участка Каменецкаго уѣзда золотнымъ правленіямъ, сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей сего мирового участка.

(Печатается на основаніи резолюціи Епархіальнаго Преосвященнаго на журналѣ Епарх. Училищнаго Совѣта отъ 27 Сентября 1891 г. № 26).

Неоднократныя заявленія лицъ, обязанныхъ слѣдить за правильной постановкой училищнаго дѣла, какъ въ церковно приходскихъ, такъ и въ Министерскихъ училищахъ и школахъ грамоты, поступавшія ко мнѣ въ теченіи послѣднихъ лѣтъ неопровержимо свидѣлствуютъ, что сельскія власти отношеніемъ своимъ къ школѣ далеко не содѣйствуютъ развитію ея и правильному росту школьнаго дѣла, среди подвѣдомственнаго имъ сельскаго населенія. Многократныя мои распоряженія, имѣвшія дѣлю устранить всѣ препятствія, тормозящія развитіе народнаго образованія, не нашли должнаго сочувствія, главнымъ образомъ, у сельскихъ властей, которыя, такимъ образомъ, явились слѣпными противниками исполненія воли Высшаго Правительства, признавашаго нужнымъ обратить на развитіе народнаго образованія особенное вниманіе. Ревизуя ввѣренныя мнѣ волостныя правленія и провѣряя по существу учетные приговоры многихъ сельскихъ обществъ, я убѣдился, что веденіе общественнаго хозяйства у многихъ сельскихъ властей далеко небезупречно. Несвоевременныя взысканія денежныхъ сборовъ, преимущественно вы-

купныхъ платежей и государственнаго поземельнаго налога, порождаетъ у нихъ недоимки, которыя въ виду срочности этихъ сборовъ и строгости надзора за своевременнымъ ихъ поступленіемъ, сборщики и старосты пополняютъ изъ поступленій по другимъ сборамъ, кромѣ того небезупречное веденіе мірскаго хозяйства породило недочеты собранныхъ съ плательщиковъ суммъ. Вотъ здѣсь то и обнаружилось, что сельскія власти всѣ недоимки и недочеты въ разныхъ суммахъ и сборахъ стараются пополнить изъ суммъ, собранныхъ уже на содержаніе училищъ, при чемъ потребности послѣднихъ или удовлетворяются несвоевременно, или же въ части вовсе не удовлетворяются; власти вліяютъ на сходы въ цѣли уменьшить въ отчетномъ году назначенное уже для школы ассигнованіе и сложить со счетовъ остающіеся за властями недочеты, въ чемъ, благодаря водкѣ и др. пріемамъ, нерѣдко достигаютъ своей цѣли. При такомъ практическомъ назначеніи средствъ, назначаемыхъ сходами на народное образованіе, развитіе послѣдняго встрѣчаетъ вполне понятныя преграды, вызывая справедливыя жалобы. Выражая крайнее неудовольствіе по поводу изложеннаго подвѣдомственнымъ мнѣ волостнымъ старшинамъ, сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей, я въ виду физической невозможности постоянно и лично контролировать дѣйствія сельскихъ властей, вслѣдствіе многосложныхъ моихъ занятій по другимъ должностямъ, предписываю волостнымъ старшинамъ, по полученіи сего въ теченіи мѣсячнаго срока, отобрать отъ всѣхъ безъ исключенія сельскихъ старостъ и сборщиковъ (но отнюдь не отъ приходскихъ попечительствъ и ихъ предсѣдателей) всѣ наличныя суммы на содержаніе и прочія потребности всѣхъ безъ исключенія школъ, вложить ихъ въ денежный сундукъ волостнаго правленія, въ которомъ сосредоточить приходъ, расходъ и всю денежную отчетность по каждой школѣ отдѣльно, безъ различія вѣдомствъ. Сельскимъ старостамъ и сборщикамъ предписываю немедленно сдать старшинамъ подъ квитанціи всѣ наличныя училищныя суммы. Сельскія сходы обязываются предварительно произвести учеты старостамъ и сборщикамъ и опредѣлить точно размѣръ училищныхъ суммъ, подлежащихъ сдачѣ и быть налицо у сборщиковъ и старостъ. За тѣмъ на будущее время старосты и сборщики обязываются, по собраніи съ плательщиковъ суммъ на училищныя надобности, отнюдь

не расходовать ихъ своею властію, а безъ промедленія сдавать ихъ въ волостную кассу, изъ которой волостной старшина обязанъ удовлетворять всѣмъ потребностямъ школъ на точномъ основаніи состоявшихся объ этомъ приговоровъ подлежащихъ обществъ. На отвѣтственности старшины оставляю своевременное удовлетвореніе нуждъ школы и вмѣняю старшинамъ въ обязанности: лично быть въ одинъ изъ дней 1, 2, и 3-го числа каждаго мѣсяца въ каждой школѣ ввѣренной ему волости; лично вручать училищнымъ должностнымъ лицамъ причитающееся имъ жалованье, лично и ежемѣсячно всматриваться въ нужды школъ и безотлагательно принимать всѣ законныя мѣры къ правильному теченію школьной жизни и удовлетворенію ея потребностей. Настоящій циркуляръ объявить каждому сборщику и старостѣ подъ росписки и принять его къ руководству и исполненію. Препровождая циркуляръ волостнымъ правленіямъ въ передаточномъ порядкѣ предписую отнюдь не задерживать его въ волости долѣе одного дня. Независимо отъ того предписываю Рыхтецкому и Гавриловецкому волостнымъ правленіямъ немедленно принять энергическія мѣры къ тому, чтобы учителя Завалецкой и Шутневецкой школъ были удовлетворены требуемымъ ими содержаніемъ, если эти требованія не противорѣчатъ приговорамъ, коими опредѣлены ихъ отношенія къ сельскимъ обществамъ. Объ оказавшемся Гавриловецкое и Рыхтецкое волостныя правленія обязаны мнѣ донести въ семидневный срокъ росписки въ объявленіи циркуляра сельскимъ властямъ и донесенія объ исполненіи его должны быть мнѣ представлены къ 1 Сентября сего 1891 года.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1892 году.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1892 году, тридцать третьемъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа

Дмитровскаго, несшаго труды по редакціи Душеполезнаго Чтенія ровно тридцать лѣтъ, и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

ВЪ СОСТАВЪ ЖУРНАЛА ВХОДЯТЪ:

1) Труды относящіеся къ изученію Св. Писанія. 2) Статьи вѣручительнаго и правоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ ученіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова и поученія, отличающіяся особенною назидательностію. 8) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальныя и въ то же время общепонятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдѣлъ въ слѣдующемъ году будетъ обращено особенное вниманіе. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Моск. митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Душеполезное Чтеніе въ 1892 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цѣна его общедоступна: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 коп., съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 руб.

Въ редакціи имѣются немногіе полныя экземпляры Душеполезнаго Чтенія за 1890 и 1891 годы. Цѣна прежняя: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 к. съ доставкой и пересылкой въ Россіи 4 р., за границей 5 р.

Оставшіеся неразобранными полныя экземпляры Душеполезнаго Чтенія за старые годы продаются по пониженнымъ цѣнамъ, именно за 1864, 1865 и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1875, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 р. 50 к. На пересылку прилагается по растоянію за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ каждаго года.

Подписка на Душеполезное Чтеніе принимается: Въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, священника Дмитрія Θεодоровича Касицына, также въ Складѣ духовно-нрав-

ственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопролава И. Л. Тузова, Бол. Садовая.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ Редакцію Душеполезнаго Чтенія въ Москвѣ.

Редакторъ-издатель проф. свящ. *Д. Касицынъ*.

ПРИ РЕДАКЦИИ ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ,

также въ канцеляріи преосвященнаго Виссаріона (Богоявленскій монастырь); въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ въ Москвѣ, и у книгопродавца Тузова, въ Петербургѣ, продаются:

1) Толкованіе на пареміи изъ книги пророка Исаіи Епископа Виссаріона Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

2) О расколѣ и по поводу раскола. Семнадцать проповѣдей Епископа Виссаріона. Ц. 80 коп. съ пересылкой 1 руб.

3) Уроки покаянія въ великомъ канонѣ св. Андрея Критскаго, заимствованные изъ библейскихъ сказаній. Епископа Виссаріона. Второе изданіе 1891 г. Ц. 1 р. 50 к. съ пер. 1 р. 80 к.

4) Толкованіе на пареміи изъ книги Притчей и изъ книги Премудрости Соломоновой. Прот. В. Нечаева. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

5) Толкованіе на пареміи изъ книгъ: І. Навина, Судей, Царствъ, Іова и Паралипоменовъ. Прот. В. Нечаева. 1884. Цѣна 80 к. съ пересылкой 1 р.

6) Обзорѣніе употребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. Изданіе второе, исправленное. Прот. В. Нечаева. 1880 года. Цѣна 40 к. съ пересылкой 50 к.

7) Толкованіе на литургію по чину св. Іоанна Златоуста и св. Василія Великаго. Прот. В. Нечаева. Третье изданіе. Цѣна 80 к., съ пересылкой 1 р.

8) Сборникъ для любителей духовнаго чтенія, изданный по случаю двадцатипятилѣтняго юбилея „Душеполезнаго Чтенія“. Прот. Нечаева, съ портретомъ автора. Цѣна 1 р. 80 к., съ пересылкой 2 р.

9) Очерки христіанской жизни. Второе изданіе 1885 г. Прот. В. Нечаева. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.

10) Черты христіанскаго ученія. Протоіерея Василія Нечаева. Цѣна 1 р., съ пер. 1 р. 20 к.

11) Духовная пища. Сборникъ для религіознаго чтенія. Прот. В. Нечаева. 1884 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 к.

12) Расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Монтанизмъ, новаціанство, донатизмъ и вліяніе ихъ на раскрытіе ученія о Церкви. Изслѣдованіе Д. Касицына. Выпускъ первый, 1—215 стр. 1889 г. Цѣна 1 р. съ пересылкой 1 р. 20 к.

13) Разказы изъ исторіи христіанской аскетической жизни Цѣна 80 к.; съ пересылкой 1 р.

14) Христіанскіе уроки. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р. съ пер. 1 р. 20 к.

15) Сборникъ для назидательнаго чтенія. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р. съ пер. 1 р. 20 к.

16) Духовная пища. Епископа Виссаріона. Второе изданіе. Ц. 1 р. 20 к. съ пер. 1 р. 30 к.

17) Три указателя къ Душен. Чтенію: одинъ за первое десятилѣтіе (съ 1860 по 1869), другой за второе десятилѣтіе (1870 по 1879), третій за третье десятилѣтіе (1880—1889). Цѣна каждому 15 коп. съ пересылкой 20 коп.

Кромѣ сихъ книгъ тамъ же продаются слѣдующія брошюры Епископа

ВИССАРИОНА:

1. Грѣхи чувствъ: зрѣніе, слухъ, вкусъ, обоняніе, осязаніе и внутреннее чувство. Ц. 6 к.

2. Женихи и невѣсты. Цѣна 5 к.

3. Лица безбрачныя. Ц. 4 к.

4. Раздоръ между мужемъ и женой. Ц. 5 к.

5. Многочадіе и безчадіе. Ц. 6 к.

6. Отчимы и мачихи, пасынки и падчерицы. Ц. 4 к.

7. Убогіе (слѣпые, нѣмые, увѣчные и т. д.) Ц. 6 к.

8. Утѣшеніе и совѣты людямъ, живущимъ въ бѣдности. Ц. 4 к.

9. Дружба. Ц. 6 к.

10. Духовное завѣщаніе. Ц. 5 к.

11. О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ (стояніе, колѣнопреклоненіе, поклоны поясные и земные, главопреклоненіе, паденіе лицъ, воздѣваніе рукъ, поклоненіе лицомъ на востокъ, крестное знаменіе). Ц. 8 к.

12. Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ при богослуженіи (Аллилуія, Славословіе Св. Троицы, Аминь, Премудрость, Прости, Господи помилуй, Миръ всѣмъ, Вѣчная память). Ц. 8 к.

13. Злоупотребленіе словами Св. писанія. („Съ преподобнымъ преподобенъ будеши, со строптивымъ развратишия“ .пс. 17, 26, 23. „Ложь ковь во спасеніе“ .пс. 32, 17. „Сотворите себѣ други отъ мамоны неправды“ . Лук. 16, 9). Ц. 7 к.

14. Гордость. Ц. 5 к.

15. Радости и скорби родителей о дѣтяхъ. Ц. 4 к.

16. Сиротство. Ц. 5 к.

17. Вдовство. Ц. 5 к.

18. Старость. Ц. 6 к.

19. Братья и сестры. Ц. 5 к.

20. Свекрови и невѣстки. Ц. 5 к.

21. О христіанскихъ именахъ. Ц. 8 к.

22. Изреченія слова Божія, располагающія къ покаянію. Ц. 10 к.

23. Доброе имя. Четвертое издание. Ц. 4 к.

24. Нѣчто о вечеринкахъ и балахъ. Третье издание Ц. 5 к.
Выписующіе эти брошюры за пересылку не платятъ.

1892 ОТКРЫТА ПОДПИСКА. 1892
БОЛЬШОЙ СЕМЕЙНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ
ЖИВОПИСНОЕ

Годъ изданія 57-й.

ОБОЗРѢНІЕ

Годъ изданія 57-й.

ВЪ ТЕЧЕНІЕ ГОДА ВЫДАЕТЪ ПОДПИСЧИКАМЪ:

ПЯТЬДЕСЯТЬ ДВА НУМЕРА, выходящихъ еженедѣльно, въ 2—3 листа большаго формата, на веленев. бумагѣ, съ 7—10 рисунк. альбомнаго размѣра.

Кромѣ того при нумерахъ журнала будетъ выдано:

СТО ТРИДЦАТЬ ПЯТЬ БЕСПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ:

I. 12 книгъ „Романы, повѣсти, рассказы и стихотворенія“, выходящихъ въ первое воскресенье каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ отъ 12—15 листовъ (200—250 страницъ). Книжки будутъ улучшены и между прочимъ въ нихъ будутъ напечатаны только новыя литературныя произведенія, а не перепечатка произведеній прежнихъ писателей, вышедшихъ уже въ дешевыхъ изданіяхъ.

II. 24 нумера „Парижскихъ модъ“ съ рисунками, воспроизведенными по моделямъ извѣстнѣйшихъ модныхъ мастерскихъ въ Парижѣ и выходящихъ два раза въ мѣсяцъ.

III. 22 нумера „Образцовъ для дамскихъ изящныхъ рукодѣлій“ (вышивки для бѣлья, платевъ и костюмовъ сутастью, шерстью, шелками, золотомъ и проч.).

IV. 12 выкроекъ въ натуральную величину съ костюмовъ, обращающихъ вниманіе своею практичностью и изяществомъ.

V. 4 нумера „Образцовъ для выпиливанія“ по новѣйшимъ художественнымъ рисункамъ для выполненія разныхъ изящныхъ предметовъ, полезныхъ въ хозяйствѣ.

VI. 12 „новѣйшихъ музыкальныхъ пьесъ“ русскихъ и иностранныхъ композиторовъ для фортепіано и для пѣнія (салонныя пьесы, романсы, танцы и проч.).

VII. Стѣнной календарь, отпечатанный въ нѣсколько красокъ и золотомъ.

НОВЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ въ журналу на 1892 годъ:
24 нумера „ЖИЗНЬ И ХОЗЯЙСТВО“ и **24** нумера „ЧТЕНІЕ ДЛЯ ЮНОШЕСТВА“.
(съ иллюстраціями и изящною оберткою).

Премія на выборъ изъ трехъ нижеслѣдующихъ:

- 1) Главная премія: Художественный альбомъ изъ пятнадцати акварелей извѣстнаго художника Н. Н. Каразина:

РУССКАЯ ЖИЗНЬ и ПРИРОДА ВЪ КАРТИНАХЪ

Картины эти отпечатаны въ 17—20 красокъ, наклеены на японскій картонъ съ золотою каемкою и вложены въ папку съ изящною оберткою, отпечатанною въ 20 красокъ и золотомъ.

- 2) Вторая премія: Двѣ большія картины, отпечатанныя въ 28 красокъ съ оригиналовъ извѣстнаго пейзажиста. Профессора Император. Акад. Худож. Ю. Ю. Клевера:

1) ЛУННАЯ НОЧЬ НА РѢКѢ и 2) ЗАКАТЪ СОЛНЦА ЗИМОЮ ВЪ ЛѢСУ

Обѣ эти картины составляютъ пендан и были на выставкѣ 1891 года.

- 3) Третья премія: Большая картина, отпечатанная въ 22 краски, съ знаменитаго художественнаго произведенія Профессора Император. Акад. Художествъ Ф. Бруни:

МОЛЕНІЕ О ЧАШЪ.

Подписная цѣна на журналъ прежняя.

На годъ (съ доставкой въ Спб. и пересылкой по Имперіи) 8 р. На полгода 4 р. 50 к. На три мѣсяца 2 р. 50 к. За границу на годъ 14 р. Годовой экземпляръ журнала, отпеч. на слонов. бумагѣ, съ перес. безъ сгиба 15 р.

Годовые подписчики, желающіе получить одно изъ предлагаемыхъ на выборъ художеств. изданій, уплачиваютъ за пересылку выбранной ими картины или альбома—одинъ рубль, а за остальные по два руб. за каждый экз. (съ перес.).

Годовые подписчики, выписывающіе журналъ и газету „Сынъ Отечества“ Первое или Второе изданіе, премію получаютъ на выборъ безплатно.

Разсрочка допускается, но исключительно чрезъ Главную Контору: Спб., Невскій просп., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Подробно иллюстрированное объявленіе высылается по требованію безплатно.

1892 **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** 1892
БОЛЬШАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ, ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА
(ВЫХОДЯЩАЯ БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ)

СЫНЪ ОТЕЧЕСТВА

(ГОДЪ И ЗДАНІЯ ВОСЬМИДЕСЯТЫЙ).

Съ 1 января 1892 года будетъ выходить ежедневно въ ДВУХЪ изданіяхъ:

ПЕРВОЕ ИЗДАНИЕ

ВЪ ФОРМАТЪ БОЛЬШИХЪ СТОЛИЧНЫХЪ ГАЗЕТЪ

СЪ ЕЖЕМЪСЯЧНЫМИ, ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫМИ ПРИЛОЖЕНИЯМИ И КНИЖКАМИ

„РОМАНЫ И ПОВѢСТИ“

Кромѣ ежедневныхъ номеровъ газеты подписчики первого (большаго) изданія получаютъ:

1) по воскресеньямъ особое приложеніе, отпечатан. на веленовой бумагѣ, въ видѣ еженедѣльнаго.

ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА.

2) книжки „Романы и Повѣсти“. Каждая книжка содержитъ отъ 160 до 200 стран. что въ теченіе года составитъ интересную „Домашнюю Библиотеку“.

3) 12 номеровъ „Моды и Рукодѣлія“, замѣняющія для семейства модный журналъ.

4) стѣнной календарь, отпечатанный въ три краски (разсылаемый при № 1).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

1) на первое (большое) ежедневное изданіе газеты «Сынъ Отечества» съ ежемѣсячными, еженедѣльными прилож. и книжками Романы и Повѣсти:

На годъ (съ доставкою въ С. П. и пересылкою по Имперіи) 8 р. На полгода 4 р. На три мѣсяца 2 р. За границу 14 р.

2) на второе ежедневное изданіе газ. «сынъ отечества» безъ приложеній. На годъ съ достав. въ Спб. и перес. по Имперіи 4 р. На полгода съ достав. въ Спб. и перес. по Имперіи. 2 р. На три мѣсяца съ достав. въ Спб. и перес. по Имперіи. 1 р.

Гг. годовые подписчики первого или второго изданія газеты „Сынъ Отечества“, выславшіе сполна подписную сумму, имѣютъ право получить на выборъ одно изъ четырехъ новыхъ художественныхъ изданій, предназначенныхъ къ журналу „Живописное Обозрѣніе“ а именно:

1) Большая картина, отпечатанная въ 22 краски, съ знаменитаго произведенія Профессора Императорской Академіи Художествъ **Ө. Бруни:**

„моленіе о чашѣ“

Двѣ большія картины, отпечатанныя въ 28 красокъ, съ оригиналовъ извѣстнаго пейзажиста, Профессора Императорской Академіи Художествъ **Ю. Ю. Клевера:**

2) ЛУННАЯ НОЧЬ НА РѢКѢ И 3) ЗАКАТЪ СОЛНЦА ЗИМОЮ ВЪ ЛѢСУ.

Обѣ картины были на выставкѣ 1891 года.

4) Художественный альбомъ, состоящій изъ пятнадцати акварелей, извѣстнаго художника **Николая Николаевича Каразина:**

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ И ПРИРОДА ВЪ КАРТИНАХЪ“

Картины эти отпечатаны въ 17—20 красокъ, наклеены на японскій картонъ съ золотою каемкою и вложены въ папку съ изящною оберткою отпечатанною въ 20 красокъ и золотомъ.

Гг. годовые подписчики первого (большаго) и второго изданія газеты „Сынъ Отечества“, желающіе получить на выборъ одно изъ выше предлагаемыхъ художественныхъ изданій, уплачиваютъ за пересылку выбранной ими картины или альбома одинъ рубль, а за остальныя доплачиваютъ по два р. за каждый экземпляръ.

Разрочка на оба изданія допускается, исключительно чрезъ Главную Контору:

СПБ., Невскій просп., у Аничкина моста, д. № 68—40.

Подробное иллюстрированное объявленіе высылается по требанію бесплатно.

Первое (съ приложеніями) изданіе съ пересылкою на годъ 8 р. Второе

(безъ приложеній) изданіе съ пересылкою на годъ 4 р.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ НА

ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

Д Е Н Ъ

На годъ 5 руб., на 8 мѣсяцевъ 4 руб., на 6 мѣсяцевъ 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 руб., на 1 мѣсяць 50 коп., за границу на годъ 10 руб. Объявленія по 10 коп. за строку.

Адресъ: С.-Петербургъ, Невскій проспектъ д. 20. 360 № вѣ годъ.
12 книгъ романовъ, рассказовъ и очерковъ.

При подпискѣ на годъ допускается разсрочка— 1-й взносъ 2 или
1 руб.—послѣдующіе по 1 руб.

Редакторъ *И. В. Скворцовъ*. Издатель *А. А. Гриве*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА 1892 ГОДЪ.
на ежедневную общественную, литературную и политическую газету

безъ предварительной цензуры

„РУССКАЯ ЖИЗНЬ“

Основная задача газеты— оставаться вѣрной своему названію, т. е. по-
свящать свои силы возможно полному изученію нуждъ родной земли.

Подписная цѣна для иногороднихъ съ пересылкой:
на годъ—9 р., полгода—5 р., три мѣсяца—3 р., одинъ мѣсяць—1 р.
Разсрочка допускается со взносомъ не менѣе 1 рубля ежемѣсячно впередъ.

Новымъ подписчикамъ, которые внесутъ до Ноября мѣсяца полную
подписную сумму за годъ, „РУССКАЯ ЖИЗНЬ“ за Ноябрь и Декабрь
текущаго года будетъ высылаться бесплатно. Полугодовымъ подписчи-
камъ газеты будетъ высылаться бесплатно лишь за декабрь мѣсяць.
Лицамъ, желающимъ ознакомиться съ „РУССКОЙ ЖИЗНЬЮ“, газета
высылается въ теченіе мѣсяца за шесть семикопѣечныхъ марокъ.

Требованія на газету адресуются:
Въ С.-Петербургъ, въ контору „РУССКОЙ ЖИЗНИ“, Невскій пр., д. 65.

Редакторъ-Издатель *А. Пороховицковъ*.

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Празднованіе 17 Октября 1891 г. въ духов-
но-учебныхъ заведеніяхъ г. Каменецъ-Подольска. 2) Освященіе церкви
Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Димитріемъ въ с. Дзяловѣ
Винницкаго уѣзда. 3) Епархіальная хроника. 4) Циркуляръ мирового
посредника 1 участка Каменецкаго уѣзда. 5) Объявленія.

Редакторъ Смотритель духовнаго училища *Николай Яворовскій*.

Цензоръ священникъ *Илья Лебедевъ*.

Печатано въ типографіи Подольскаго Губернскаго Правленія.